



EL SEÑOR

D. Manuel Barberá López

Falleció ayer, á las diez horas

A LOS 23 AÑOS DE EDAD

Fortalecido con los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Sus afligidísimos madre doña Josefa López García, hermanos D. José y doña Desamparados, hermano político D. Fernando Torner Bueso, tíos, primos y demás parientes, al participar á sus amigos pérdida tan irreparable, suplican la asistencia á la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Maldonado, 41, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

SE SUPLICA NO ASISTAN COCHES NO SE REPARTEN ESQUELAS



EL ANGEL

María de la Encarnación Calot Perepérez

Ha fallecido á las tres del día 28 de Agosto, en la ciudad de Alcira

A LOS 20 MESES DE EDAD

Sus afligidos padres D. Juan Calot Sanz y doña Encarnación Perepérez Palau, hermanos, bisabuela, abuelos, primos, tíos y demás familia, participan á sus amigos tan sensible pérdida, por medio de la presente.



LA SEÑORA

D.ª Concha Ortells Adrián

Falleció ayer, á las 2'30 de la tarde

A LOS 26 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Sus desconsolados esposo D. Manuel Sáez, padres D. Ramón Ortells y doña Adelaida Adrián, hermanos D. Ramón y doña Adelaida, hermanos políticos, tíos y demás parientes, participan á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan á la conducción del cadáver, que se verificará hoy, á las doce y media, desde la casa mortuoria, En Borrás, 16, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

PARA "EL PUEBLO"

ANIVERSARIOS

Se ha celebrado mucho ó recordado, por lo menos, en este mes de Agosto, Empezó con la fiesta á Jaurés que ya, más ó menos tarde á sustituir á la de San Ignacio de Loyola. El asesinato de Juan Jaurés por un loco de nacionalismo, manía impulsiva de las más peligrosas, la misma que ocasionó la muerte de los archiduques y desencadenó la guerra y la misma que ha dado mala muerte á Matteotti, el Layret italiano, merece servir de pretexto para exaltar la buena memoria del gran socialista francés, execrar el crimen y aclamar la paz como ahora se ha hecho con simpático arrebató al volver de Londres Mr. Herriot.

Otro aniversario recordado ha sido el de la bárbara guerra del catorce, vergüenza y consunción de Europa.

Los españoles hemos podido dar á la cronología universal un aniversario archiglorioso: el de la salida de Palos de Moguer de las tres carabelas con Cristóbal Colón y Pinzón. Preferimos á esta fecha que es la verdaderamente heroica, la del buen éxito, el 12 de Octubre, y mucho es que no hemos antepuesto á las dos la del proceso y prisión de Colón por Bobadilla, hombre de orden, varón de ley, moralizante y remoto antecesor de Bentrós.

Los valencianos han recordado la muerte de Sorolla, muerto para la vida del arte y de la inteligencia muchos años antes. Se han llevado flores á la tumba del glorioso pintor, galardón de la patria de Joanes y Ribera, se ha evocado su historia artística y se ha discutido porfiadamente dónde ha de emplazarse el busto de Joaquín Sorolla, notabilísima obra de arte que, su autor, Mariano Benlliure, ha regalado á la ciudad madre del pintor y del escultor. El busto representa á Sorolla con vida, con genio, como con luz interna. Es una de las mejores esculturas de Benlliure. ¿Dónde colocarla? ¿En la playa donde vivió y trabajó Sorolla, en la Malvarrosa, en la de Levante? Será pequeño y habrá que adicionarle pegotes y postizos. ¿En Nazaret? Sobre ser lugar poco adecuado decimos lo mismo. Parte de un monumento sería de instalarlo en una plaza, en un jardín ó en los Viveros, que ahora se utilizan para todo, hasta para Juegos Florales con supermandentador representativo. En el Museo y en el centro de la Sala Sorolla no estaría mal; pero no existe esa sala y es una lástima. El gran pintor contemporáneo está muy deficientemente representado en el Museo de su patria. ¿Por qué no adquiere Valencia tres ó cuatro de los cuadros que admiraron las gentes en la Exposición Sorolla celebrada en la Academia de Bellas Artes? En el centro de una sala del Museo dedicada á Sorolla estaría muy en su lugar el busto. El silencio es temible, porque suele ser precursor del arrinconamiento y sería doloroso que no se volviera á hablar del hermoso busto hasta el año que viene en el aniversario de Sorolla.

Otro año se cumple de la muerte de don Hermenegildo Giner de los Ríos; fué la suya una vida pura, consagrada al bien; á la ciencia, á la República. En

señó, tradujo libros notables, del italiano especialmente publicó obras de texto, doctas y amenas, fué alcalde de Barcelona y diputado á Cortes y así en política como en la administración de los bienes comunales barceloneses y en la cátedra y en el periodismo dejó tras sí memoria de bueno, de honrado, de inteligente. Era virtuoso, no austero, menos hipócrita moralizante. Era liberal ante todo, porque sabía que sin libertad no hay más que animalidad posible. Por haber preguntado Lenine á Fernando de los Ríos «¿Para qué queréis la libertad?», no miró con simpatía á Lenine y gustó muy poco ó nada del bolchevismo. Giner de los Ríos (don Hermenegildo), brillaba en vida con luz propia y hay que decirlo y repetirlo, porque para muchos fué un astro, no é sino su hermano don Francisco. Sol era el filósofo fundador de la Institución Libre de Enseñanza; mas no es justo considerar un nuevo satélite á su hermano don Hermenegildo.

Y si este mes ha sido abundante en aniversarios, más lo será Septiembre. Cádiz, Béjar, Santander, Alcolea, Madrid son otras tantas efemérides de la llamada Gloriosa, de la cual revolución no va quedando ni el recuerdo. La muerte de Fernando VII, de quien resta más que de aquella revolución, acaeció el 29 de Septiembre de 1833.

El 19 de Septiembre de 1886 se sublevó con fuerzas de Garelano y Albueira en Madrid el general Villacampa, que en Melilla falleció luego de permutada la pena de muerte por la de reclusión perpetua.

ROBERTO CASTROVIDO.

La vacuna Umemo-antirrábica del perro

Una de las mayores preocupaciones de la ciencia veterinaria, ha sido la de poder evitar la rabia á los perros, amigos inseparables del hombre y sus más fieles guardianes. Gracias á los trabajos realizados con dicho objeto por los profesores Umemo y Doi, se cuenta en la actualidad, con esta poderosa vacuna, que no solamente es «preventiva», teniendo acción inmunizante durante un año, sino que al mismo tiempo, es «curativa», con sólo tener cuidado de aplicar la antes de los cinco días después de haber recibido la mordedura por un perro sospechoso de rabia. Esta enfermedad, es debida, en gran parte, á la ignorancia del pueblo y á la resistencia de las autoridades al cumplimiento de las leyes. Por esta razón, la profilaxis en España, debe orientarse por el camino más recto, más seguro, que es á la vez, el menos molesto para el público: la vacunación de los perros. Naciones como Inglaterra, llegan á la extinción de la rabia con sólo sacrificar á los perros vagabundos y obligar al bozal á los de dueño conocido. Entre nosotros, estas medidas son inútiles, porque se cobra el impuesto, que es lo que interesa, pero lo del bozal, ya es otra cosa. Por todas estas razones, hijas del medio, hay que ir de lleno á la vacunación. Verdad es que los peligros para el hombre se han reducido muchísimo con el progreso de los laboratorios y los métodos de Pasteur y Hoayes, pero aun así, hay que ir á la prevención en el perro, pues solamente la intranquilidad que durante unos meses trae la mordedura de uno, justifica este proceder. La vacunación del perro, por los métodos anteriormente citados, nunca llegó á ser práctica ni podía generalizarse, por ser necesarias un número bastante crecido de inyecciones, y de coste elevado, lo que justificaba la restricción. Sin embargo, por el procedimiento objeto de este artículo, quedan solventadas las dificultades.

Durante los años 1915 á 1918, fué tal el número de perros rabiosos en varias prefecturas del Japón, que obligó á las autoridades á preocuparse seriamente de la cuestión. En Octubre de 1918, se verificó la primera inoculación, y desde aquella fecha, hasta 1921, fueron vacunados, solamente en las prefecturas de Kamagay y Tokio, 31.307 perros, con un solo caso de pérdida por vacunación y con numerosos entre los no vacunados, resultando, que en ambas zonas, hubo una reducción del 75 por 100 de casos de rabia canina.

El método es debido á Umemo y Doi, y fué publicado en Kitasato Arch, Expt. Med. en Marzo de 1921, con el título de «A study on the Anti Rabie Inoculation of Dog and the Resulta of its practica application».

De todo lo expuesto se desprende, que todos los aficionados á la tenencia de perros, ya sea por capricho, ya por necesidad, pueden contar con un procedimiento para asegurarse ellos y asegurar á los demás contra la rabia, pudiendo evitar los innumerables casos de mordedura que á diario se presentan, sobre todo en niños.

Sabemos, además, que esta vacuna ha sido ensayada en algunos laboratorios de España, tanto oficiales como particulares, con muy buenos resultados, por lo que creyendo hacer un bien á la sociedad, lo hago público, á la vez que llamo la atención de las autoridades sanitarias, para que se tomen medidas encaminadas á hacer obligatoria dicha vacunación antirrábica, única en el perro.

JUAN FERRER.

Valencia Agosto 1924.

Datos tomados de la «Revista de Higiene y Sanidad Pecuarias» de Diciembre de 1922.

NOTAS DE VIAJE

En el año 1879 el rey, que era presidente de la junta directiva de la Sociedad de exploraciones geográficas de África, me hizo ir á Madrid, desde Egipto, para confiarme la misión de organizar y dirigir una expedición de exploraciones científicas en el Africa Ecuatorial.

Los señores que formaban dicha Junta eran: vicepresidente, marqués de Montiel y don Francisco Coello; secretario, el conde de Morphy; vocales, don Eduardo Saavedra, duque de Fernán Núñez, marqués de Alcañices, marqués de Urquijo y duque de Medinaceli.

No teniendo un hombre que reuniera las condiciones necesarias para confiarle una misión tan delicada, y siendo yo conocido como explorador, por algunos viajes realizados en Libia y Sudán, la junta me rogó aceptara ser jefe de la expedición española al Africa Ecuatorial.

Dejé todos mis asuntos é intereses y fuí á Madrid.

La expedición se hizo, con medios muy limitados, y se dijo sería un fracaso...

Recordaré que el príncipe de Mónaco, de quien tenía el honor de ser conocido, pidió al rey el favor de formar parte en la expedición á mis órdenes, lo que acepté. El príncipe, por razones de familia, no pudo realizar su deseo.

Tres años duró la expedición, que resultó ser una de las más interesantes, por sus estudios y descubrimientos, de las que por aquel tiempo enviaron varias naciones.

Lo prueba lo que ha publicado la gran Enciclopedia Geográfica Universal, de Eliseo Reclús, en el tomo «El Africa Septentrional».

Las conferencias que di en la Real Sociedad Geográfica de Madrid, que fueron publicadas por orden del rey, que las costeó, y otras publicaciones científicas extranjeras, que reconocían el éxito obtenido por la expedición española. A más de mis descubrimientos, pude ayudar á prestar auxilios á las expediciones geográficas alemanas, de las que era jefe el señor Stekker, belga, jefe el doctor Dutrieux, que murió en la provincia de Kafa y á la italiana, jefe el señor Julietti, que falleció en el Somaliland, llegando á poder socorrer y salvar de la muerte al cónsul de Francia Mr. Raffray y á varios misioneros franceses, en aquella parte de Africa, que habían sido hechos prisioneros por una banda de 500 etopes, que después de haber saqueado y quemado las misiones, martirizado bárbaramente á los misioneros, se los habían llevado á los montes que les servían de guarida.

El Gobierno francés, informado de estos sucesos, dirigió una atenta comunicación al Gobierno español, rogándole me comunicara oficialmente los sentimientos de gratitud que le inspiraba mi comportamiento salvando á los misioneros y al cónsul, lo que me fué comunicado por el ministerio de Estado, en fecha 9 de Septiembre de 1881.

También los gobiernos de Alemania, Bélgica é Italia me demostraron su agradecimiento por los servicios prestados á sus súbditos en el Africa Septentrional y me honraron con distinguidas condecoraciones. León XIII, me rogó que fuera á verlo á Roma, deseando que le informara sobre las misiones católicas del Africa Ecuatorial. Me recibí dos veces, quedando muy satisfecho de las noticias que le di, me repitió su bendición, como premio de celestes favores, bendición que ya me había sido comunicada oficialmente, por carta del cardenal Simeoni, prefecto de la propaganda Fidae.

Hizo además dar una cena en mi honor, por dicho cardenal.

Poseo todos los documentos concernientes á lo que dejo dicho, muchos otros de personalidades inglesas, del famoso general Gordon, de lord Lansdowne, del bizarro y tan renombrado general Lord Kitchener, de sir Reginald Wingate Pachá Sirdar, del ejército egipcio, y gobernador general de todo el Sudán inglés y Africa central durante muchos años, etc., etc.

Poseo también documentos del general austriaco barón von Slatin Pachá, que sirvió muchos años en Egipto, llegando á ser subgobernador del Sudán, á los órdenes del general Gordon, que fué asesinado por el Mahdi en la ciudad de Khartum durante la revolución del Sudán. La cautividad de Von Slatin duró catorce años.

Documentos que me honran como español y creo, sin pretensiones, que son pocos los compatriotas míos que los posean iguales.

Añadiré una cosa que me causó más satisfacción que todos los títulos, cruces y honores que he recibido; y fué que el rey, á mi regreso de la expedición al Africa, después de haberme recibido en audiencia particular el 16 de Junio de 1883, me hizo el honor de convidarme á almorzar en su mesa, hallándose las infantas doña Isabel, doña María de la Paz y doña Eulalia.

Después del almuerzo les ofrecí dos de mis álbums, con dibujos hechos durante la expedición, lo que agradecieron mucho, conversando largo rato sobre el Africa central.

En el año 1877 me hallaba haciendo algunos apretones, de los bajos relieves que recubren las paredes del magnífico templo faraónico, en el alto Egipto, de Denderah, edificado en parte y restaurado por la famosa reina Cleopatra, apretones que quería donar á la Real Academia de San Fernando, como lo hice más tarde.

Un día entraron á visitar dicho templo algunas señoras y señores turistas; los

acompañaba uno de los chambones del kedive, que conocía era el emperador don Pedro, del Brasil, con la emperatriz y algunos de sus gentiles hombres y damas, de su corte que hacían una excursión al alto Egipto, para visitar las ruinas de los templos faraónicos; el kedive les había dado uno de sus hermosos yates para hacer el viaje. Don Pedro se paró á mirar cómo trabajaba, pidió que le fuera presentado, se alegró al saber que era español y me convidó á cenar con él en el yate.

Don Pedro me hizo decir, por el chambelán, si quería hacerle el favor de venderle algunos de mis apretones; contesté que no los vendía, pero que le ofrecía algunos de los más curiosos. Mucho me agradeció el ofrecimiento. Le di doce apretones de los más hermosos. Tres meses después don Pedro me hizo entregar la cruz de Caballero De las Rosas.

En el año 1880, durante mi expedición al Africa septentrional, hallándome cerca del gran lago Tzana, formado por el Nilo Azul y á pocas millas de Gondar, antigua capital de Etiopía, hice el hallazgo del sarcófago de Basalto, en el cual había sido sepultado Cristóbal de Gama, hermano de Vasco de Gama, que había ido á Etiopía con un ejército portugués á prestar ayuda al rey de Etiopía, contra los mahometanos de Arabia, que querían conquistar aquel país.

En Gondar falleció el ilustre caudillo. Cuando abrí el sarcófago, no contenía ningún esqueleto. Copié la inscripción de la piedra tumular que cubría el sarcófago, que fotografié, y remití con una relación de mi hallazgo, al señor don Posidonio Da Silva, director del Museo Arqueológico de Lisboa, y el rey don Fernando, me otorgó la medalla de plata que se daba á los arqueólogos distinguidos, que recibí en Madrid á fines del año 1883.

V. ABARGUES DE SOSTEN.

NOCIONES DE MECANICA Y CONDUCCION DE AUTOMOVIL

El antiguo instructor Emilio Azzati enseña á conducir automóvil desde las tres de la tarde, y los días festivos durante todo el día.

Detalles, en la Administración de este periódico y en el garage Marco, Gran Vía, 42.

CRÓNICAS BARCELONESAS

LA SOMBRA DE SOL Y ORTEGA

Once años han cumplido de la muerte de Sol y Ortega. Once años, y sólo en los periódicos barceloneses ha aparecido el nombre del íntegro político que bajó á la tumba cuando más cerca estaba de gozar las mieles del triunfo. Como le ocurriera en vida, después de muerto sufre el inolvidable orador catalán el desvío de las multitudes. «Hoy es mi domingo de Ramos», dijo Sol y Ortega en 1899, viéndose aclamado por imponente multitud que quiso premiar su entereza ante la desatentada conducta del Gobierno conservador Silvela-Villaverde.

Y añadió, entre irónico y triste: «Será cosa de tomar precauciones; no está lejos mi viernes de pasión. Hoy me aclaman; quizás mañana me silben...»

Tenía razón el insigne republicano. Pocos políticos como él conocieron las alternativas del favor y del desdén de las masas populares. A raíz de su discurso famoso en la Asamblea progresista, discurso que abatió la soberbia de Salmerón y llevó á la disidencia al dx presidente de la República, su popularidad no reconoció límites. No tardó mucho tiempo en verse postergado de los mismos que antes le exaltaron y en recibir hondos agravios de muchos que le debían impecable gratitud. Volvió al pínáculo de la fama con ocasión del discurso que pronunció en el Congreso de los diputados en defensa del desventurado capitán Clavijo; mas otra vez quedó obscurecido en su retiro de Barcelona, hasta que de nuevo escaló las cimas de la popularidad á raíz de su formidable catilinaria acusando á los culpables de los desastres coloniales. Pocas veces ha resonado una voz tan viril como la de Sol y Ortega en aquel memorable debate. A pesar de lo escabroso del tema, hasta desde los bancos monárquicos se aplaudió la sinceridad y la lógica de que hizo gala el valiente diputado catalán; su canto á la patria, limpio de retórica hueca, emocionó al Parlamento. Contestando á Sagasta, pobre y torpe defensor de un gobierno de políticos insensatos, recordó que á raíz del desastre de Sedán, sometido á un Consejo de guerra el mariscal Bazaine, le preguntaron sus jueces: «¿Por qué entregaste Metz?» Y contestó el acusado: «Señor, entregué Metz, porque se había perdido el imperio, se habían perdido las instituciones, se había perdido el ejército; no quedaba nada.» A lo que el duque de Aumach, que presidía, replicó: «Según vos, no quedaba nada; pero quedaba la patria, quedaba Francia.» Y añadía Sol y Ortega, formulando su severa acusación contra el gobierno del desastre: «La patria es lo esencial, lo inmortal, lo eterno; aquello que debemos reconstruir y regenerar. Lo que se ha perdido no es sino accesorio...»

GOBIERNO CIVIL

Procedente de Madrid, llegó ayer mañana á Játiva, acompañado de su ayudante, el teniente coronel don Tulio López, el Gobernador civil de esta provincia, general García Tréjo.

Le esperaban en dicha estación, su secretario particular, comandante don José Fornies del Campo, el teniente coronel de la guardia civil señor Salameiro, los jefes y oficiales del regimiento de Otumba, de guarnición en dicha ciudad y las autoridades.

Después de almorzar continuó su viaje en automóvil á Onteniente, de donde regresará probablemente esta noche, haciendo cargo nuevamente del mando de la provincia.

El Gobernador interino señor Peiró dijo ayer lo siguiente á los periodistas: «He recibido una comunicación del cónsul de la Gran Bretaña, en la que participa que el día 16 del próximo mes de Septiembre, llegará un grupo de la escuadra británica del Mediterráneo, compuesto de dos acorazados, nueve destroyers, un buque porta-aviones y otro buque habilitado para taller de destroyers, que permanecerá en este puerto hasta el 20 del mismo.

Respecto á las denuncias que se han hecho—ha terminado diciendo—referentes al exceso de viajeros á determinadas horas, en los trenes económicos, ya les dije á ustedes que pedí su informe al ingeniero señor Barceló.

Esta aglomeración de viajeros se debe principalmente á que todos los obreros terminan de trabajar á una misma hora y todos quieren irse también á una misma hora á sus pueblos.»

A los horneros del término municipal de Valencia

Se convoca á todos los industriales horneros del término municipal de Valencia, socios y no socios, á junta general extraordinaria que celebrará el Gremio en su casa social, calle de Campaneros, 20, principal, mañana 30 del corriente, á las ocho de la noche, para acordar por votación la continuación ó renuncia del actual contrato de trabajo. Dado el interés del asunto á tratar, se ruega la puntual asistencia.

Por el Gremio de Horneros,
LA DIRECTIVA.

CRÓNICAS BARCELONESAS

LA SOMBRA DE SOL Y ORTEGA

Y á continuación exaltaba á España con amor de hijo que jamás supo negar á su madre. Después de eso, por amor á España, combatió la Solidaridad y se vio acosado ferocemente por todas las malas pasiones. No se arredró, sin embargo, y mantuvo su fe en las energías populares que en Diciembre de 1908 le alzaron sobre el pavés derrotando vergonzosamente la impura amalgama solidaria.

Bien aprovechó sus últimas energías el inolvidable orador. Tuvo con el Maura su adversario más implacable; la herida más honda que el soberbio político mallorquín haya recibido en su larga y funesta vida política es quizás la acusación que contra su «comunidad gobernante» formulara Sol y Ortega en pleno Parlamento, y la grandiosa manifestación popular que como corolario al bello gesto del tribuno se celebró en Madrid. No perdonó Maura; y buena prueba de ello fué la persecución infame sufrida por Sol y Ortega á raíz de los sucesos de 1909. Si no abandona España en aquellos momentos, la piedad de Ugarte y el matonismo de Cierva hubieran dado buena cuenta de él.

Murió Sol y Ortega cuando más falta hacía á los republicanos. Refractario á ocupar el puesto de jefe, había desaprovechado ocasiones propicias á su encumbramiento personal, quizás por no perder su característica independencia. De él dice uno de sus biógrafos, Ginard de la Rosa: «Era hombre que no miraba para fuera. No tenía su alma otro espectáculo ni otro campo de estudio que el de su conciencia rectilínea y pura. No echaba de ver que la humanidad no es otra cosa que un rebaño inteligente, pero que no acierta á moverse sin la guía de un pastor; que se apasiona por el ideal, lo admira y lo aplaude, pero que no lo realiza si el apóstol no se hace como Cristo, ó el profeta no se hace caudillo, como Mahoma.» Sol y Ortega asentía á estos conceptos, pero se obstinaba en su aislamiento, del que no podían sacarle sino las más ruidosas conmociones populares.

¿Qué diría hoy, si viviese, el inolvidable político catalán, que á pesar de su temperamento profundamente conservador murió republicano irreductible? ¿Formaría en el coro, ó habría levantado con su honrada voz el corazón de las multitudes entristecidas? No lo sabemos; pero nos hace suponer su actitud la lectura del libro que la devoción amistosa de Tato Amat escribió estos días en memoria, que hemos hojeado estos días al evocar la noble figura de aquel indomable luchador que murió con la tristezita en el alma cansada de luchar estérilmente...

JUAN COLOMINAS MASERAS.

PLAZA DE TOROS

GRAN VERBENA DEL PATO

REPRESENTÁNDOSE A PETICION DEL PÚBLICO

BENAMOR

MAÑANA SABADO, A LAS 10'30 DE LA NOCHE:

Última de la temporada

Sorteo de un pato con 25 pesetas debajo del ala y otros grandes regalos. Sorpresas. Expendientes trucos

CRONICA DE MADRID

VESTIR A LOS PRESOS

Hace unos años, al término de una visita periodística y galantemente invitado por el gobernador, recorrí las dependencias de un establecimiento penitenciario de segundo orden, pero que tenía cierta fama de ventilado y de higiénico. Por fuera, estaba bien el edificio. No había nada que decir. Pero, una vez dentro, el ánimo iba cayéndose a chorros por aquellas cavernosas estancias, por aquellos tórridos corredores. Cuatro o cinco niños de catorce a dieciséis años dormían, tirados, contra un rincón. Ninguno de ellos llevaba camisa; el chaleco sobre la piel, rasgado, sucio; los pantalones abiertos por todos lados, en pleno invierno. Qué horror! El más pequeño, se había puesto un periódico en el pecho. En la dependencia de al lado, agitábanse, suspiraban, diez ó doce sindicalistas. No tenían ni siquiera sitio para acostarse. ¿Y viven? ¿Y viven? Pregunté cómo dormían; sin mantas? ¿Sin petate? ¿Sin un jergón misceláneo? Bueno fuera! Peor que ellos se encuentran los que están recluidos en dependencias sin ventilación. Aquí, al menos, hay una ventanuca en el techo. ¿Y cuántos días hace que se encuentran aquí esos hombres? Pues unos tres meses. Tres meses durmiendo en el suelo, sin ropa, enfermos, con la salud deshecha para toda la vida. Recuerdo, también, que el ilustre Salillas hablaba con espanto de tales vergüenzas, que en los banquetes del Cuerpo de penales se lamentaban los concurrentes al mismo de tanta miseria, de

ARTURO MORI.

TOROS Y CAÑAS

Los "afisionaos" castizos

¿Qué haría usted si fuera empresario de la plaza de Toros de Valencia?

Una explicación previa

En el mes de Octubre ha de celebrarse la subasta de arriendo de la plaza de Toros de nuestra ciudad. El acontecimiento está, pues, muy cercano. Los inclitos Llosá, Beta, Castelló, Román y demás compañeros mártires (y tantos) que forman la sociedad La Divinísima, se han cansado de pasar «las moras» explotando el circo taurino valenciano y (quizá echando chispas) abandonarán la plaza el día 31 de Diciembre para dejarla en poder de quien les sustituya como empresario. ¿Quién será el nuevo arrendatario? Si fuéramos a creer a todos los que se adjudican tal papel, y anuncian que van a tomar parte en la subasta ofreciendo el oro, el moro y hasta la cabeza de Abd el Krim, va a haber más empresarios que «arenitas tiene el mar». Sin embargo, ya vendrá el tío de la rebaja. Y de tantos como hablan y presumen por ahí, van a ser muy pocos los que llegarán a la hora de la verdad; ó sea a la hora de «apoquinar la pastora» necesaria para quedarse con la plaza. A mí me importa poco que el empresario sea Pedro ó Juan ó Eduardo ó Jesús ó María ó José. No pienso pedir nada a quien regente el circo taurino; así es que estoy muy tranquilo esperando a ver qué pasa. Sólo deseo que el nuevo empresario tenga acierto en su gestión y sepa y pueda complacer al respetable público. ¿Cómo ha de conseguir esto? No soy doctor en ciencia taurínica (ni ganas) y no me creo con autoridad para dar consejos. Pero se me ocurre una cosa: publicar las opiniones de «afisionaos» castizos, de esos que ponen cátedra en la peña del café ó en la oficina ó en la barbería ó en una localidad de la plaza. Todo lo que ellos dicen en esos lugares lo van a exponer ahora en esta sección, donde voy a hacerles un huequcito. Así, señáense ustedes. ¡No! ¡En tierra, no! Aquí, en estas sillitas. ¡Ajá! ¿Están ustedes cómodos? Pues, ¡hale! vamos a empezar. Y el que tenga que ser empresario de veras, que oiga por lo menos las diferentes opiniones de los «güenos afisionaos». Y luego, que haga... lo que quiera. Don Juan Bautista Peris "Chopet". Es alto, delgado, tieso, como un ciprés; serio, profundamente serio; casi fúnebre. Reservado, buena persona y probo funcionario. Rostro de gesto impasible; mirada melancólica, ojoso; voz un poco gangosa. El primero entre los primeros como «güen afisionao»; buscador denodado y coleccionador tenaz de documentos, trofeos y reliquias que tengan relación con la tauromaquia. Posee el mejor y más sorprendente archivo taurino que existe. Además, el señor Peris se sabe de memoria todo ese archivo. Sabe con certeza absoluta los pelos que tenía la coleta del Tano y cuándo debutó en Triola el modesto novillero Nicasio Jueque el chico menor de la sobri-garcía (a) «El chico menor de la sobri-garcía de la tía Javiera». Como podrá verse nada falta en el archivo del señor Pe-

ris, donde se encuentran datos pertenecientes desde los astros coletudos hasta los más humildes maletas. A mí pregunta, motivo de estas informaciones, contesta el señor Peris, según escrito de su puño y letra: «Amigo «Caireles»: ¿Que qué haría yo si fuera empresario de la plaza de Toros de Valencia? Primero, tener ganas de ser «caballo blanco», cosa en mí algo difícil por falta de dinero y de deseo; pero si llegara a poseer ambas cosas, entonces sería empresario mediante las siguientes condiciones: No dando tantos miles de duros para entrar en un negocio como el de empresario, en el que todos mandan menos el que expone «la pasta». Procurar, antes que nada, contar incondicionalmente con un lidiador que, al revés de los actuales, fuera buen torero y llenara la plaza, única manera de salir a flote. Suprimir a todos los tratantes, negociantes, mangoneadores y vividores a costa del torero y del toro. Después de conseguido todo esto... veríamos si me decidía a ser empresario, puesto que aún temería a un gran enemigo: el tiempo. Hay empresarios «afortunados» que en cuanto anuncian una corrida, ven cómo se nubla el firmamento, llueve a torrentes ó estalla una tempestad de esas que no dejan en la plaza ni los asientos de los tendidos... ni las pesetas de las taquillas. «Chopet». Eso ha dicho el señor Peris, y lo ha escrito en unas cuartillas. Y cuanto él escribió, mantenido está por él. Pepe Canet Está en ese momento de la vida en que se mira uno al espejo y exclama desolado: ¡Adiós, juventud! («¡adjo jiovenezza!» que dijo Pechillo). El caballo blanco, las orejas algo alicadas; mira con gafas y ve poco; camina despacio a pesar de la ayuda de un bastón; usa sortijas con brillantes, alfileres de corbata con más brillantes, reloj de oro, cadena de oro y gorra; él no se pone sombrero más que para asistir como acompañante a los entierros ó como espectador a alguna corrida de las de bronca segura. Cuando se le ve con sombrero, mala señal: ó gori gori ó bazonazos, pitos y toreros a la vinagreta. «Afisionaos» de los «chípens», de los que le llaman al pan, pan; al vino, vino; a Lalanda, miedoso, y a los acaparadores, ladrones. Amigo consecuente y sincero de Diego Mazquiarán «Fortuna», y, sin embargo, el que más claro y más alto le censura cuando el notable lidiador bilbaíno tiene el santo de espaldas. Honradote, amigo insuperable, sastre de nacimiento y propietario de profesión. Entendidísimo en el negocio de empresa taurina. Veamos lo que dice que haría si fuera empresario de la plaza de Toros de Valencia: «Amigo «Caireles»: Si yo fuera empresario de la plaza de Toros de Valencia y el dinero del arrendamiento fuese mío (cosa que veo lejos), procuraría dar variedad a los programas, con el fin de

complacer al público que paga. Como hoy, por desgracia para la afición, no existen figuras en el toro, vería yo la manera de dar en cantidad lo que no se puede ofrecer en calidad. Combinaría algunos toreros de los que hoy bullen, con otros que matan bien (de éstos hay poquitos). Y si a unos les salía «su toro» (¡qué vergüenza! el buen torero no necesita esperar «su toro» y los otros querían matar, podría verse algo en las corridas. Si los toreritos que brillan con luz artificial, exigían exageradamente y no me dejaban combinar los carteles según mereciera el público, los dejaría en su casa y publicaría los motivos por los que dichos astros no toraban en Valencia, ¡y allá cada uno! Como he dicho antes, no existe hoy ningún torero que interese; y la afición agradecería que, por lo menos, hubiera variedad en los carteles. Tampoco para contratar a un torero me haría de lo que de él me contaran, sino de lo que yo viera, ¡porque se da cada camelo! Desde luego, obraría siempre de buena fe y sin apasionarme por ningún lidiador; mi torero (como empresario) sería el que más le gustara al público, por lo cual pospondría mis afectos ó simpatías. Referente a las novilladas, veo el horizonte «muy negro», pues se van a dar varias alternativas y no sé lo que va a quedar. Para defender mis intereses, procuraría quitar la costumbre de entrar gratis a los toros; esto en Valencia es ya un abuso. No daría por el arriendo de la plaza, más dinero del que pide la Diputación (sesenta mil duros), sintiendo perjudicar quizá sagrados intereses; pero, en cambio, sería empresario todos los años forzosos y voluntarios del contrato; y no haría con esto el ridículo. Si fuera empresario con dinero ajeno ó representante de la empresa, haría todo lo que antecede, exigiendo que se remunerase bien mi trabajo; todo menos contratar banderilleros para que mataran las corridas ó ajustar a los espadas a comisión (el que más diera para él). Esto, amigo «Caireles», no lo haría, porque por un plato de lentejas no vale la pena de que una persona tenga que andar por la calle con la cara humillada. Con todo lo anterior, contando con el factor suerte y con la honradísima Prensa de Valencia, llevaría el negocio taurino adelante, poco a poco, y esperando tiempos mejores y de mejores toreros. José Canet. Y basta por hoy. Ya tendrá el lector ocasión de ir conociendo opiniones autorizadas de «afisionaos» castizos, competentes y de los que digan las cosas claras y le hablen al público con absoluta sinceridad. CAIRELES.

CRÓNICAS DE PARÍS

LAS TARDES DE UNAMUNO

El ex rector de la Universidad de Salamanca, llega al café La Rotonde, del barrio de Montparnasse a primera hora de la tarde. Le acompaña uno de sus hijos. Por la tarde La Rotonde no es el hervidero tumultuoso de las noches, en el que hay que conquistar las sillas a fuerza de codazos y pisotenes ante el gentío de artistas, pseudoartistas y simpatizantes. De dos a seis, una tranquilidad relativa permite a los mozos llenar las tazas sin verter el café, conversar animadamente, bostezar... Don Miguel se toca con el diminuto sombrero negro en el característico. Tras los lentes, los ojos ofrecen un brillo escurridor ó inquieto. A su alrededor se sientan hasta quince ó dieciséis españoles: periodistas, estudiantes, algunos obreros. El acento catalán domina en la conversación. Si las preguntas van envueltas en intención política, Unamuno contesta refiriéndose a cosas literarias. Narra anécdotas ingeniosas, expone opiniones paradójicas acerca del mundo literario español, y salen a relucir los guarismos cuando hay que abordar el tema de las tiradas y de los beneficios editoriales. A las cuatro se levanta la sesión. La tertulia se dispersa. Ahora el cortejo de Unamuno ha quedado reducido a cinco personas. La pequeña caravana cruza el bulevar Raspail y se interna en los jardines del Luxemburgo, que ofrece un aspecto totalmente otoñal. Algunas hojas se desprenden de los árboles y danzan en el espacio, impelidas por un aircillo fresco y penetrante. Una ojeada rápida al palacio del Senado, algunas consideraciones sobre la arquitectura civil en Francia y el grupo, después de atravesar la calle de Vaugirard, llega ante la iglesia de San Sulpicio. En la plaza, don Miguel, saca de uno de los bolsillos de la americana, varios papeles llenos de una escritura microscópica ó nerviosa. Son varios sonetos escritos en Fuerteventura. Comienza su lectura con voz reposada, a instancias de varios de los acompañantes. —Mire, don Miguel—indica uno del grupo—, esa es la iglesia de San Sulpicio. Su nave es la más luminosa y vasta de todas las iglesias «jesuítas» de París. Su famoso órgano fué construido por un catalán. Unamuno interrumpe la lectura y levanta la vista: —¡Ah, sí! San Sulpicio. Continúa el paseo por las callejuelas silenciosas del viejo París, que van a

Linterna mágica

Hablando con el toro "Escalo"

Ayer visité el Concurso Agropecuario instalado en Basurto. La visita tenía por objeto interviuar al famoso toro «Escalo», que está siendo causa de la admiración de todos los visitantes del Concurso. Sorprendí a «Escalo» atado al penebre por el ramal, prendido a la argolla de la nariz. Estaba en actitud pensativa, con sus hermosos ojos limpios, medio cerrados. De su boca rumiante se desprendía una baba espumosa; su piel, brillante y lisa, invitaba a deslizar la mano en una caricia larga. Un gran grupo de curiosos rodeaba, prodigando detenidas miradas, al magnífico ejemplar, cuya traza y volumen recorda a los animales de la edad secundaria y a los dibujos rupestres de las más viejas cuevas. —¡Aida, «Escalo!»—le grité, dándole una manotada en el cuarto trasero izquierdo. —¿Qué pasa?—me dijo, volviendo su cabeza pequeña y meneando el rabo. —No pasa nada. Es que quería charlar un rato con usted. (No me decidí a tutearle.) —No tengo muchas ganas de conversación; porque esto de estar aquí, con un cuadro de Museo, es molestísimo. Pero en fin, diga usted lo que quiera. —Digo que estará usted orgulloso de ser motivo de la general admiración. —¡Pchs! No soy un toro vanidoso ni presumido. En esto me diferencio de los toreros, de las cupletistas y de otros personajes que usted supondrá. —No supongo nada. —Mucho más que éstos «¡ah!», «¡oh!», que escucho constantemente, a mí alrededor, prefiero la soledad fresca de mi establo, que huele a heno, y el prado sombrío con el río y sus orillas bordeadas de sabrosas hierbas, y sus vaquillas alocadas y ariscas, de blancas y plétoricas ubres, triscando graciosamente y corneando con voluptuosidad. —¿Le gustan a usted las vacas? —No me interesa más que como decoración del prado. Lo demás... Son ignorantes, orgullosos, chismosos. Green que la vida gira alrededor de ellas, sin otro objeto que el de admirarlas y divertirlas. —Y el hombre, ¿qué opina usted del hombre? —Es un ser egoísta. No creo que sienta amor desinteresado, por nosotros, los animales. Nos quiere mientras los somos útiles para el trabajo, para la diversión ó para el alimento; pero ningún sentimiento le une a nosotros. ¿De qué puedo estar orgulloso? ¿De qué me tratan bien? Sí, en efecto, nos tratan a los que aquí nos exponen quizá mejor que muchos señores a sus amigos. Pero, al fin, me veré convertido en un monumental «bifteck» rodeado de patatas fritas y esto después de una dura existencia de trabajo, uncido al carró ó al arado, siempre con la constante amenaza del aguajón. —Y gracias, amigo «Escalo», que usted no es toro... —¿Que no? ¡Pues, hijo!... Agáchese y verá... —Bueno, quiero decir toro bravo, toro de lidia. —¡Ah! Eso no, gracias sean dadas al Buey Apis. No soy de lidia ni el divino Becerro lo consienta. Buey seré y a mucha honra, con permiso de esos revisteros de corridas de toros, quienes, cuando quieren insultar a un toro dicen de él que es un buey. ¡Ya quisieran serlo ellos! Bueno, suelen decir también que es una hermana de la caridad, y otras lindezas. Pero lo que más me irrita es leer en sentido despectivo la palabra buey. ¡Ojalá lo fuesen todos los toros que se lidian! Otro pelo echarían. Desparra la vista por estos lugares y dime si no es una hermosa vez esta magnífica selección de animales. —Es usted un toro sociólogo. —¡Qué sociólogo ni qué cuerno! Lo que soy es un animal con sentido común, y le aseguro que si a mí me llevasen a una plaza, iba a dejar memoria de mi paso. No, con los toreros no me metería. Los toreros son unos pobres diablos engreídos que se aprovechan, y hacen bien, de la estupidez de las masas. Del primer salto me plantaba en un tendido y ¡para qué lo voy a contar! ¡Que me echen almohadillas! —¿Qué crueldad! —No, crueldad, no. Hay muchas personas cuya desaparición no sólo no es sensible, sino necesaria. —Todos somos necesarios, aunque sólo sea a nosotros mismos. —Perfectamente, y los toros también, y los caballos. Piense usted en que éstos, que están aquí tan hermosos y tan orgullosos como primeras actrices, acabarían destripados en la plaza... En fin, ya me ha hecho usted hablar más de lo que pensaba. Con su permiso, voy a tomar un bocado. Tome usted mi rabo, y que el Todopoderoso Apis le proteja. —Adiós, «Escalo», y que no engordé de más, que no le van a querer las vacas. T. MENDIVE.

Federación de la Prensa de España

El Montepío para periodistas

El Comité directivo de la Federación de la Prensa de España, siguiendo su constante labor encaminada a mejorar la condición del periodista en todos los órdenes de su vida activa, y procurando asegurarle la tranquilidad y el bienestar para el porvenir, se ha reunido en Santander, tratando en varias sesiones del proyecto de reglamento por que se ha de regir el Montepío nacional de periodistas, estudiando las enmiendas y proposiciones que las asociaciones federadas han presentado a dicho reglamento. Este quedó nuevamente en manos de la ponencia, formada por don José Segura, presidente de la Asociación de Santander, y don Ramiro de Castro, representante de la Asociación de Bilbao, los cuales se encargarán de acoplar al reglamento las citadas enmiendas, presentándolo ultimado a la Asamblea nacional que la Federación de la Prensa de España celebrará el próximo Octubre en Zaragoza. Además del asunto del Montepío, trató el Comité directivo de otras cuestiones de sumo interés para la clase, entre ellas la concesión del carnet único para periodistas, gestión que se ha llevado ya a cabo cerca del Directorio, y en la que se habrá de insistir para aclarar algunas dudas. Uno de los acuerdos fué celebrar en Valencia una de las reuniones próximas después de la Asamblea de Zaragoza. REGISTRO CIVIL Movimiento de población: Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados en el día de ayer: DISTRITO DE SAN VICENTE Matrimonios: Pedro López con Francisca Morell; Ernesto Andrés con Concepción Genovés; Eduardo Micó con Consuelo Boscá. Nacimientos: varones, 6; hembras, 4. Defunciones: Lorenza Peñá Ros, 70 años, Vara Cuarte, traçe sexto, 236, hemorragia cerebral; Juan María Ponti Oliveres, 37 años, Beato Gaspar Bono, 19, fiebre tifóidea; Victoria Sánchez Pérez, 30 años, Perseguer, 4, purpura hemorrágica; Rosario Casan Beú, 16 años, Camarón, 2, fiebre tifóidea; Vicente Chover Alcega, 61 años, Carretera Escríba, 60, shock traumático; Jacinto Jarchel Juan, diez días, Inclusa, atropesamiento infantil; Román Ruiz Ripollés, 18 días, Inclusa, gastroenteritis. DISTRITO DEL MAR Matrimonios: Juan Ventura con Gregoria Buj. Nacimientos: varones, 2; hembras, 0. Defunciones, 0. DISTRITO DEL MERCADO Matrimonios: Manuel Caballer con María Cones; Francisco Molins con Joaquina García. Nacimientos: varones, 1; hembras, 1. Defunciones: Carmen Fera Maestro, 17 años, Angosta de la Compañía, 3, tuberculosis pulmonar; Francisco Moret Yuste, cinco años, Danzas, 11, meningitis tuberculosa; José Hernández Faus, 28 años, Mallorquins, 13, fiebre tifóidea. DISTRITO DE SERRANOS Matrimonios: Rafael Henancio con Rosa Mániz; Angel Alfaro con María Montes; José Hermán con Teresa Arolas. Nacimientos: varones, 2; hembras, 1. Defunciones: Justo Carrasco Monserrat, 74 años, estación Marchalenes, shock traumático. Total: Matrimonios, 10; nacimientos, 17; defunciones, 11. En quinta plana noticias de interés

Editorial Sempere.-Valencia NOVEDADES LITERARIAS LUIS PIRANDELLO TERCETOS CUATRO PESETAS EL CARNAVAL DE LOS MUERTOS CUATRO PESETAS SEIS PERSONAJES EN BUSCA DE AUTOR TRES PESETAS Y MAÑANA, LUNES CUATRO PESETAS MAURICIO BARRÉS UN HOMBRE LIBRE 350 PESETAS CARMEN DE BURGOS (Colombine) LA MALCASADA (Novela) CUATRO PESETAS TESORO DE BELLEZA (Arte de seducir) 250 PESETAS AMADIS DE GAULA (El más famoso libro de caballería) CUATRO PESETAS ULTIMOS MODELOS DE CARTAS 250 PESETAS Ramón Gómez de la Serna EL CHALET DE LAS ROSAS (Novela) CUATRO PESETAS EL CIRCO (De la colección de humoristas «Los Guasones») Cuatro pesetas TEODORO DOSTOIEWSKI LA PATRONA (Novela) 250 PESETAS DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERIAS Pedidos a la Editorial Sempere.-Calle Martí, C C-Valencia

THE LAXO Evitará las malas digestiones tomando después de las comidas una taza de THE LAXO

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

BARCELONA

El barón de Viver, alcalde

Los tenientes de alcalde han celebrado una reunión con el gobernador civil, en la cual éste les ha expresado las impresiones que trae de Madrid el general Barrera, entre las cuales figuraba en primer término el deseo del Directorio de que fuera el Ayuntamiento el que designase al alcalde.

Intenta envenenar a su novio.

Frente a la estación de Francia existe una chocolatería, cuyo dueño pidió auxilio a un guardia urbano para detener a María Rosell, la cual estaba acompañada de Modesto Guzmán, en el interior de dicha chocolatería, tomando café con leche.

Consejo de guerra

Se ha celebrado un Consejo de guerra contra los soldados de infantería de Vergara, Antonio Hernán Cortés y Faustino Clavo, por atentado y lesiones a agentes de la autoridad.

El auditor disiente de la sentencia.

Se asegura que el auditor general ha disuelto de la sentencia del Consejo de guerra que vió y falló en la causa instruida contra cinco paisanos acusados del delito de asalto a la Caja de Ahorros de Tarrasa.

En honor de los escolares madrileños.

El próximo sábado, en la escuela del Bosque de Montjuich, se celebrará una función teatral organizada por la sección de Arte dramático que dirige don Adrián Gual en honor de los niños de las colonias escolares de Madrid.

de la obra del mismo autor, intitulada «Jesús de Nazaret». Esta mañana los escolares han visitado el Palacio de Justicia, siendo obsequiados con cajas de dulces.

Continúan los embargos

Por no haber satisfecho la multa que les impuso el gobernador, general Losada, se han embargado bienes a los abogados don Miguel Basella y don Juan Palomero.

TOROS

FELANITX

Ramón Lacruz y Claramonte torearon reses de Damián Flores. Ambos diestros hicieron pasar una buena tarde a los espectadores tanto toreando como matando y consiguieron orejas.

TORO

Primera de Feria. Los toros de Escuderos resultaron buenos.

Félix Rodríguez toró superiormente a su primero con el capote realizando unos excelentes quites.

Lo mató con gran maestría después de realizar una buena faena de muleta por lo que le fué concedida la oreja de la res.

En su segundo estuvo superiorísimo y al tercero lo despachó de una buena estocada después de haberle toreado y muleteado con arte.

Los aplausos del público le obligaron a dar dos vueltas al ruedo.

Belmontito colosal en el primero del que cobró la oreja, valiente en el segundo y bien en el tercero.

La «Gaceta»

La «Gaceta» publica el decreto de concesión del servicio telefónico en toda España a la Compañía Telefónica Española.

Ocupa nueve páginas. Concede a la Compañía el derecho de redactar y poner en vigor los reglamentos técnicos.

En el plazo de un semestre se hará cargo de las instalaciones propiedad del Estado, para explotar las redes.

La valoración de las mismas se verificará en el plazo de tres meses.

La Compañía abonará al Estado la cuantía de la valoración en un plazo de treinta días.

En el acto de la firma, depositará cinco millones de pesetas, para responder de las valoraciones.

El Estado participará de los ingresos con un canon del 10 por 100 de los beneficios netos.

La Compañía procurará que los valores emitidos por ella, tengan la mayor distribución posible en España.

En ningún caso podrá aceptar el servicio público de mensajes telegráficos.

Estará obligada a suprimir el actual servicio de telefonemas, en un plazo de diez días, como máximo.

Se la faculta para aumentar las tarifas. El material para la red interurbana internacional, será del último modelo.

Procederá a instalar el sistema automático en sus centrales.

Instalará líneas por cable subterráneo en 17 poblaciones, incluso Barcelona y Gijón.

Extenderá el servicio interurbano a las cabezas de partido que tengan más de 4.000 habitantes.

Empleará, por lo menos, el ochenta por ciento de personal español.

Empleará en sus construcciones material de producción nacional.

El programa de trabajo lleva como de ejecución inmediata, la instalación de centrales automáticas y las canalizaciones subterráneas.

El servicio para largas distancias se hará con aparatos perfectos y amplificadores telefónicos, que harán posible la comunicación con puntos tan distantes como Londres, Roma, Berlín, Moscú y Constantinopla, y también con La Habana y San Francisco de California, a una distancia de 9.000 kilómetros.

El Consejo de Administración de la Compañía está constituido en la siguiente forma:

Presidente, marqués de Urquijo; vicepresidente, don Valentín Ruiz Senent; vicepresidente, don Julián Cifuentes Fernández; tesorero, marqués de Perija; secretario, don Gumersindo Rico González; vocales: don Amadeo Alvarez García, señores Losthenb, Hernay y Lewis J. Proctor.

Además, una cláusula del contrato previene sean nombrados tres consejeros adicionales que representen en el Consejo al Estado.

Estos consejeros, además de sus derechos como tales, estarán encargados, con ciertas especiales responsabilidades, de la representación del Estado en relación con las tarifas y otros asuntos especiales que afectan al público en general.

La suma mínima que se empleará en las nuevas construcciones y equipos, en los diez primeros años, será de 300 millones, siendo probable se eleve a 600.

La Compañía ha elevado recientemente su capital inicial a 115 millones.

El capital total se ofrecerá a los españoles que quieran emplear su dinero en esta empresa.

En la Caja de Pósitos se han impuesto los cinco millones como garantía de la valoración de las propiedades que el Estado debe entregar en el momento de firmar el contrato.

Se establecerán cables submarinos con nuestras colonias de África y zona del Protectorado, en fecha próxima.

La Compañía establecerá numerosos circuitos, entre ellos, uno de cobre, directo, de Madrid a Valencia, otro de Alicante a Orihuela y otro de Valencia a Gandía.

Otorga a la Sociedad Española de Construcciones Wilcox, la garantía del 5 por 100 anual al capital de 19.500.000 pesetas, invertido en su industria de fabricación de tubos de acero sin soldadura.

Pone en vigor, desde primero de Septiembre próximo, el convenio postal panamericano firmado en Buenos Aires en Septiembre de 1921.

Desestima las solicitudes dirigidas al presidente del Directorio, por la representación de la Sociedad Española de Industria y Tracción Eléctricas.

Declara excedente al juez de primera

instancia de Orotava, don Juan Sánchez del Real.

Sin noticias

No se facilitó esta mañana ninguna noticia a los periodistas en la Presidencia.

En el ministerio de la Guerra.

En el ministerio de la Guerra, el general Primo de Rivera despachó esta mañana con los subsecretarios de Gobernación, Fomento, Justicia, Marina, Hacienda y Estado.

Después recibió la visita del señor Castedo, vicepresidente del Consejo de Economía Nacional.

Fue luego cumplimentado por el general italiano señor Magliani.

Noticia oficial

En el ministerio de la Guerra han facilitado esta tarde la siguiente nota oficial:

«Teniendo en cuenta que algunos heridos en campaña precisan hospitalizarse más de los seis meses, que determina el reglamento, podrán estar hospitalizados todo el tiempo que precisen para su curación.»

Epidemia atajada

En el gobierno civil y en el Ayuntamiento, manifestaron que se podía dar por atajada la epidemia de viruela que existía en la barriada del Puente de Valescas, merced a la rápida actuación de Sanidad.

Las niñas desaparecidas

Calma y soledad en la Casa de Canónigos.

Hoy no se ha efectuado ninguna diligencia ni ha desfilado ante el juez ningún testigo.

El juez propietario señor Fernández celebró a primera hora una conferencia con su antecesor, señor Gil Mariscal, pero creése que esta conferencia careció de importancia, reduciéndose a un cambio de impresiones.

Fueron unidos esta mañana al sumario los oficios de contestación a los que el juzgado remitió a distintos establecimientos y en los cuales se afirma que nada saben.

Entre los pocos concurrentes a la Casa de Canónigos, hablábase hoy de algunas sorpresas que se preparaban en el sumario.

Estas sorpresas, al decir de algunos, bien pudieran ser la firma de un auto decretando la libertad de la maestra doña Mariana Escudero, ya que, fracasadas las investigaciones de días anteriores, nada hay contra ella, y otro auto declarando concluso el sumario.

Hoy seguía hablándose del traslado del comisario que tanto se ha distinguido en las investigaciones de estos días anteriores.

El abogado defensor de la maestra Mariana Escudero, ha presentado en el juzgado de la Universidad un escrito pidiendo revocación del auto de procesamiento y prisión de la maestra.

A última hora se decía también que no tendría nada de particular que mañana o

pasado hubiera sorpresas en este asunto y no fardan mucho en aparecer las niñas.

Envenenada por equivocación.

Esta mañana, a las nueve, una señora llamada Dolores Pérez, compró diez céntimos de agua de Carabaña en una droguería de la calle de Espíritu Santo, núm. 18, propiedad de don Vicente López.

La despachó el dependiente Manuel Blas, y la señora Pérez marchó a su domicilio, sito en la calle del Marqués de Santa Ana, donde ingirió el contenido.

Poco después sintió agudos dolores, personándose en la Casa de Socorro, donde falleció poco después de ingresar.

Se reconoció el contenido del vaso, resultando ser hiposulfito sódico.

El dueño y el dependiente de la droguería han sido puestos a disposición del juzgado.

Comparecieron ante el juez el dependiente culpable del envenenamiento y el dueño del establecimiento.

El dependiente explicó las causas de la confusión por hallarse las bombonas de Carabaña y la de disolución de hiposulfito juntas.

La víctima tomó la pócima en la misma droguería y luego se dirigió al puesto de una verdulera, donde se sintió gravemente enferma y a los veinticuatro minutos de ingresar en la Casa de Socorro, falleció a consecuencia de un colapso cardíaco.

Después de declarar el dueño y el dependiente de la droguería, el juez ordenó los dejen en libertad.

Peticion de los soldados estudiantes

Suscrita por un considerable número de estudiantes se ha elevado al Directorio militar la petición siguiente:

Habiendo anunciado en la nota oficial del domingo último la orden de incorporación a filas de los soldados acogidos al capítulo segundo pendiente de algún plazo en el servicio, ello nos ocasiona un perjuicio grande debido a que en el mes de Septiembre es la convocatoria de los exámenes extraordinarios y como quiera que muchos tienen pendientes asignaturas de la carrera que cursan no significando ello holgazanería ni abandono alguno, pues han tenido que hacerlo así en compensación a los tres ó cuatro meses que han estado sujetos en cumplimiento del primer período, ruegan que durante el mes de Septiembre se les conceda permiso para demorar su incorporación la que efectuarán en el mes de Octubre estando después en filas un mes más los que se incorporen ahora.

De interés para los maestros.

Se han dictado oficialmente reglas para la distribución del crédito de 75.000 pesetas con destino a subvenciones a los maestros de patronato y congregaciones religiosas.

Los maestros que tengan a su cargo escuelas creadas con bienes fundacionales como previene la real orden de 16 de Marzo de 1922, podrán solicitar del

Tesorero, con cargo al capítulo cuarto, artículo primero, concepto quinto del presupuesto, la subvención que les corresponda, consistente en la diferencia de sueldo que perciban del patronato ó fundación y el correspondiente al de la última categoría del segundo escalafón, siempre y cuando desempeñen escuelas que substituyan a las públicas, obligatorias, por no estar cubierto el cupo de las nacionales, que posean título profesional y que su nombramiento y posesión sean anterior al presupuesto vigente.

No podrán alegar derecho alguno a que se les incluya en el escalafón del Magisterio.

La subvención tendrá carácter personal y se otorgará por este orden de preferencia:

a) Maestros que no hubieran disfrutado subvención en ejercicios anteriores con cargo a los mencionados capítulo y artículo.

b) Los que hayan disfrutado tal beneficio una sola vez.

c) Los de las escuelas del Patronato general de párvulos, aunque hayan obtenido subvención durante cualquier tiempo, atendiendo en primer lugar a los que no la disfrutaron, y en segundo a los que la obtuvieron una sola vez.

d) De entre los subvencionados, los que tengan menor remuneración, y en iguales circunstancias, el que cuente más tiempo de servicio en una misma escuela, y si también coincidieran, decidirá el orden cronológico de apertura de los respectivos establecimientos de enseñanza.

Suicidio

En una casa de la calle de Blasco Garay habitaba doña Carmen Covas Fernández con su esposo é hijos.

Esta mañana se encerró en las habitaciones de sus hijos, y como tardara en salir, su marido penetró a ver qué le ocurría, siendo dolorosamente sorprendido ante el cuadro que se ofrecía a su vista.

Doña Carmen yacía en tierra en medio de un charco de sangre, que le manaba del cuello.

Con una navaja de afeitar de un hijo suyo se había seccionado la yugular, resultando inútiles los auxilios de la ciencia.

Se ignoran las causas que la hayan impulsado al suicidio.

El Directorio se reúne

Después de las seis y media de la tarde llegó a la Presidencia Primo de Rivera, y manifestó que había recibido una conferencia telefónica del comisario Aizpuru.

Hoy no comunicó novedad alguna, pues se refiere al pedido de tiendas individuales de campaña.

Agregó el presidente que aun cuando el temporal va desapareciendo, todavía tiene que vivaquear el ejército, por lo cual, además de las mil tiendas de campaña que se han enviado hay que enviar otras cuatro mil más.

Agregó que don Alfonso había salido de Bilbao con dirección a Madrid, donde llegará próximamente a las once de la noche.

El presidente despachará mañana con don Alfonso y le pondrá al corriente de los asuntos pendientes.

El sábado se celebrará Consejo en palacio, que presidirá don Alfonso.

El Consejo del Directorio terminó a las nueve y media de la noche.

Vallespina dijo a los periodistas que habían asistido los subsecretarios de Guerra y Hacienda, despachando asuntos de trámite.

Después el Consejo conferenció con Aizpuru que nada nuevo dijo.

Magaz dió cuenta del plan de construcción del buque «Minerva», sumamente necesario por carecer de una escuela conveniente los guardias marinos.

«Hoy llegará don Alfonso y el sábado celebraremos Consejo.»

Creemos, agregó, que el presidente, marchará el día 31 a Vitoria y San Sebastián y en la segunda decena de Septiembre irá a Barcelona.

Al salir, Primo de Rivera preguntó si el general Vallespina había dado referencia y agregó que había estudiado el asunto de los alcoholes y que se ha nombrado una ponencia, cuyo vicepresidente es el del Consejo de la Economía Nacional.

La Compañía monopolizadora de teléfonos

El Consejo de administración de la nueva compañía monopolizadora de teléfonos de toda España, la preside el marqués de Urquijo.

Lo constituyen también varios vocales españoles y extranjeros.

El contrato establece que serán nombrados tres consejeros adicionales en representación del Estado.

Estos consejeros, además de sus derechos como tales consejeros, estarán encargados con ciertas responsabilidades de la representación del Estado en relación con los teléfonos y otros asuntos especiales que afecten al público en general.

La suma inicial que se empleará en la construcción de las nuevas redes telefónicas inferiores ó internacionales en los diez primeros años, será de trescientos millones de pesetas, siendo posible que la cifra se eleve todavía en seis millones más.

La compañía ha elevado recientemente el capital inicial hasta 115 millones de pesetas, capital que se ofrecerá a los españoles que quieran emplear su dinero en esta empresa.

En la caja de depósitos se han impuesto cinco millones que establece el contrato como garantía.

La compañía establecerá un servicio en las fronteras francesa y portuguesa, con tal cohesión, que permita hablar con Londres, Roma, Berlín, Moscú y Constantinopla.

Establecerá cables marinos con nuestras colonias de África y zona del protectorado en fecha próxima.

REGLAMENTO

de secretarios de Ayuntamiento, interventores de fondos y empleados municipales en general

EXPOSICION

SEÑOR: Uno de los más delicados problemas municipales es el relativo a los empleados. El Poder público, inspirándose en conveniencias de los ayuntamientos y de los ciudadanos, debe velar, si, por el respeto a la autonomía, pero también, y a la par, por la mayor competencia de los funcionarios llamados a regir la vida municipal ya que ella es la máxima garantía de los intereses confiados a los ayuntamientos.

Este reglamento desenvuelve extensamente los principios que, respondiendo al expresado criterio, sanciona el Estatuto municipal. Ante todo, organiza el Cuerpo de secretarios, como colectividad de individuos a quienes el Estado ha conferido un título de aptitud, y en el seno de la cual han de buscar las corporaciones municipales su primer servidor. La autonomía municipal queda respetada, porque en ese Cuerpo no habrá escalafón y las secretarías se proveerán siempre por concurso, mediante libre ó condicionada elección encomendada a los propios ayuntamientos.

Al precisar quienes constituirán el expresado Cuerpo, el Gobierno ha creído equitativo aplicar un criterio benévolo, abriendo sus puertas a los muchos secretarios que antes ó después del Es-

tatuto habían perdido su cargo activo. Con ello, sin embargo, no estorba el derecho expectante de los opositores que concurren a los primeros exámenes ya convocados, porque a ellos han de reservarse, con exclusión de otros secretarios, las vacantes que existan al finalizar los ejercicios. Igualmente estima de justicia el Gobierno mejorar las condiciones económicas en que desempeñan su función los secretarios, y al efecto les concede el derecho de jubilación y el de percibir quinquenios, aumentando, además, el sueldo en los grados más bajos de la escala que hoy regía.

Con relación al Cuerpo de interventores desenvuelve el Gobierno igual espíritu, juzgando debido un aumento general de los emolumentos que hoy disfrutaban por ser éstos muy reducidos y regir desde hace ya muchos años.

Y, por último, con relación a los restantes empleados municipales, el reglamento establece reglas complementarias del Estatuto, encaminadas, ante todo, a garantizar su suficiencia, por lo que preceptúa la oposición ó el concurso en muchos casos, y a prestarles garantías de permanencia, reconociéndoles además ciertos derechos mínimos en materia de licencias, etc.

Las reglas relativas a faltas y sanciones de los empleados municipales son

SUCESOS

Sin novedad.
El libro registro del juzgado de guardia fue firmado ayer en blanco el parte por el juez del distrito del Mercado, señor Corcezo, por no haber ocurrido ninguna novedad desde anteaer a las once hasta ayer a la misma hora.

Vuelco.
Ayer mañana venía a Valencia desde Paterna, con objeto de hacer compras, para la capitana de uno de los regimientos que están en el campamento de aquel pueblo, Doñores Velets Martos, con un hijo de corta edad, y al bajar el puente de San José la caballería se desbocó tomando carrera hacia Guillem de Castro, con tan mala fortuna, que volcó, resultando Dolores, que se encontraba en estado interesante, con erosiones en ambos odos, una contusión en el brazo izquierdo, otra contusión con escoriación en el muslo del mismo lado, y contusión visceral, siendo todo ello calificado de pronóstico reservado.
Con mucho cuidado fue llevada a su domicilio en Paterna en un convoy de la Compañía general de tranvías.

A disposición de su dueño

En la Jefatura de policía se halla a disposición de sus dueños un billete kilométrico, a nombre de Germán Roses y otros, que pueden pasar a dicho centro para hacerse cargo de él, acreditando su personalidad.
También hay una pulserita de niña a disposición de su dueño.

Se traga una moneda.

La niña Pura Lloréns, de un año, domiciliada en la calle de Libreros, ha sido asistida en la calle de Socorro de la Glorieta, por haber ingerido una moneda de diez céntimos que tenía jugando en las manos.
No se le ha podido extraer.

Denuncia por estafa.

Don Cristóbal Perpiñá ha denunciado al juzgado del Mar que don Eduardo Clarifana se llevó de su casa un carro con siete sacos de salvado de arroz, sin haber podido cobrar su importe, por valor de unas 200 pesetas.

Sin cartera.

En un tranvía de la línea de Circunvalación, y trozo comprendido desde la calle de Sanchis Bergón a la Glorieta, le quitaron del bolsillo interior de la americana al representante José López Villacueva, de 55 años, domiciliado en la Avenida de Victoria Eugenia, 4, segundo, la cartera que contenía 450 pesetas en billetes, dos pulseras de oro, chapado y documentos de interés.

Hurto.

Sin saber dónde ni cómo, Fidela Martínez Navalón notó ayer que le habían sustraído una cadenita de oro que llevaba al cuello con una moneda del mismo metal, inglesa.

Quemaduras.

En el Hospital fué curado el camicero de 29 años, Olegario Roig Taullí, domiciliado en la calle del Doctor Fons, de Villareal. Reconocido por los facultativos de guardia, se le apreciaron quemaduras de segundo grado en las regiones palmar, dorsal, digital y cara inferior del antebrazo del miembro izquierdo.
Estado menos grave.

Herida casual.

En el Hospital asistieron ayer a Saturnino Ramiro Abad, de 45 años, niquelador, con domicilio en la calle de Guillem de Castro, 46, bajo, que casualmente, según declaración propia, se había producido una herida contusa en el dedo pulgar derecho, que interesa piel y tejido celular.

Accidentes del trabajo.

A las tres de la tarde de ayer, en la Casa de Socorro del Museo, curaron al ebanista de 17 años, José Sanz Pechuán, domiciliado en la calle de Duato, número 29, que a causa de haberse dado un golpe con un hierro, cuando se hallaba trabajando en el taller que don Andrés del Castillo posee en el camino de Barcelona, se había producido una herida incisa en la cara dorsal de la extremidad del índice izquierdo.

Vicente Vicent, carretero, de 52 años, casado, fué curado en la Casa de Socorro del Puerto de una escoriación en la cara anterior del tercio medio de la pierna izquierda.

Trabajando a las órdenes del patrono Francisco Morano, domiciliado, en el Paseo de la Pechina, número 5, el curtidor Andrés Moria Expósito, de 30 años, con domicilio en Patraix, se ha dado un golpe, que le causó una herida contusa en el pulpejo del dedo índice de la mano izquierda, que le ha sido curada en la Casa de Socorro del Museo.

Caidas.

En una caída se causó una contusión de primer grado en la cara externa del brazo derecho, la joven de 27 años Carmen Pascual Ríos, domiciliada en la calle de la Corona, número 32.

Por el mismo accidente fué curado en el dispensario de Ruzafa, de una herida contusa en la pierna derecha, el niño de 13 años, Manuel Salvo Seguí, domiciliado en la calle del Cero, número 10.

En el dispensario benéfico del Puerto, fué asistida Elvira Espinosa Ramirez, de 24 años, soltera, domiciliada en la calle de San Roque, 61 (Moncada), la cual presentaba una herida cortante de siete centímetros de extensión, en la región frontal; otra de dos centímetros en la misma región y dos heridas, cortantes también, de cuatro centímetros de extensión, en la región genitocrural derecha.

Las referidas heridas se las causó Elvira al caer al suelo, sobre una escupidera.

Agresión.

Acompañado del guardia de Seguridad, número 146, llegó al Hospital José Pedrós Giner, de 33 años, casado, con domicilio en la calle de la Corona, 32, el cual sufrió varias erosiones en la región malar y maseterina derecha, causadas, según dijo, en una agresión. No se sabe quién le agredió.

CINE EL CID

Hoy, un gran éxito
Una grandiosa serie
LOS PELIGROS DEL YUKON
cuyos primero, segundo y tercero episodios, estrenados ayer

CELOS ACERBOS 2 partes
CONDENADO A MUERTE 2 partes
ABANDONADO A LA SUERTE 2 partes
fueron celebradísimo, constituyendo un gran triunfo para

William Desmond
el popular atleta de las proezas audaces y de los puños de hierro.
Tomasín, en los bosques
Dos partes e gran riss
AVISO.—MIÉRCOLES, JUEVES Y VIERNES próximos: cuarto, quinto y sexto episodios.

LIRICO

Sesión a las cinco tarde y 9'15 noche:
BUDY, CON LA MAZA
Graciosa comedia, en dos partes

La despreciada
Graciosa comedia en cinco partes, por GLADYS WALTON

Actualidades Universal
EXITO ENORME:
EL POLICIA FANTASMA
Preciosa comedia sentimental, creación de R. GRAVES y BESSIE LOVE

ESTRENO:
LOS BAILARINES
Astracada en dos partes

DOMINGO ESTRENO
LA CARTA AMOROSA
Por la simpática GLADYS WALTON

TAMARIT

Camas doradas
Camas niqueladas
Camas de hierro

PROXIMAMENTE:
LA PORTERA DE LA FABRICA
Exclusiva GAUMONT

Proservativos!

La persona que desea comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles de todas las mejores marcas, dirijase siempre a LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, 164. Entrada muy reducida por la localización.

Acción Republicana

CASA DE LA DEMOCRACIA DEL PUERTO
El domingo celebrará esta sociedad, junta general ordinaria por primera convocatoria; a las tres de la tarde, para tratar de los puntos siguientes:
Balance de cuentas, asuntos del teatro y renovación de media junta directiva.
Se ruega la asistencia de todos los socios.
El presidente, Juan Quevedo.

NOTICIAS

El delegado de Hacienda ha hecho los siguientes señalamientos de pago para hoy: Don Remigio Ferrer, 1.673,49 pesetas; don Pedro Solano, 459,42; don Vicente Llopi, 76,57; don Miguel March, 500; don Enrique Espí, 750, y administrador de Loterías número 7, 24.000.

Recaudado por arbitrios el día 28:
Matadero general, 2.647,76 pesetas.
Idem del Grao, 566,86.
Idem del Cabañal, 249,85.
Estaciones sanitarias, 1.195,74.
Análisis y examen de substancias, 308,87.
Circulación rodada, 675.
Extraordinarios, 941,25.
Bebidas, 2.634,45.
Total, 9.219,78 pesetas.

En el rápido de Alcoy salió para Sueca nuestro buen amigo, el secretario de dicho juzgado, don Vicente Moreno Millá, con su familia, con objeto de fijar allí su residencia y continuar el desempeño de su cargo, para el que fué nombrado por permuta entablada con don Vicente Miragall.

El señor Moreno es muy conocido entre los de la curia de Valencia, pues ha prestado servicios muchos años en el juzgado del distrito de Serranos y secretaria que fué del difunto don Enrique Buguete, en cuyo intervalo de tiempo fué aprobado para el cargo de oficial, obteniendo luego plaza de secretario en los juzgados de Aliaga y Albocácer, de donde ha pasado a Sueca por la permuta antes dicha, siendo un funcionario competensísimo, que honra a la clase de secretarios judiciales.

Las simpatías y amistades con que cuenta, se demostraron ayer en el acto de partir para Sueca, teniendo una cariñosa despedida de sus compañeros, que fueron a testimoniarle, señores Soriano, Miralles, Ferragut, Ramírez, Sabater, Taberner, Cases, Casañ, Escrivá y otros que sentimos no recordar.

Deseamos al amigo Moreno muchas prosperidades en su nuevo cargo.

Aparatos fotográficos MANERO. Plaza Porchets, 14.

En plena juventud, a los 23 años de edad, cuando podía gozar de las ventajas de una educación esmerada y cuidadosa, falleció ayer don Manuel Barberá López, sumiendo a su virtuosa madre y hermanos en el mayor de los desconsuelos.
La muerte del joven don Manuel será sentidísima por los que lograron apreciar su bondad y se honraron con su cordial y franca amistad.
Reciba su dolorida familia nuestro pésame.
Hoy, a las diez de la mañana se verificará el entierro, desde la casa mortuoria, Maldonado, 41.

Los más reputados especialistas de enfermedades de los niños, recomiendan el fruto de la naranja por su riqueza en VITAMINAS, como el más a propósito para los estados de convalecencia, etc., y en esta época en que no hay naranjas, se le puede sustituir con la NARANJINA del doctor TRIGO, que es el zumo de la fruta fresca concentrado, conteniendo todos los principios de la fruta inalterados. No es mermelada, ni confitura, ni jarabe de naranjas: es el zumo natural concentrado en frío, conservando todas sus VITAMINAS.
Se halla de venta en todas las farmacias, droguerías, centros de especialidades, etc.

En la tarde de ayer dejó de existir la señora doña Concha Ortells Adrián, dama de relevantes virtudes y muy estimada por sus delicados sentimientos y caridad.
Su muerte constituye un rudo golpe para su esposo don Manuel Sáez, quien siempre llorará el fallecimiento de la respetada señora, que fué su ayuda constante y fiel desde su matrimonio.

Una don Manuel Sáez y los padres y hermanos de la señora Ortells nuestro pésame a las muchas pruebas de sentimiento que reciben.

SALNEARIO DE URBERUAGA DE UBILLA (Marquina—Vizcaya).—Aguas azoadas, reconocidas sin competencia para las enfermedades del aparato respiratorio, estará abierto oficialmente de 15 de Junio a 30 de Septiembre. Servicio de automóviles desde Bilbao diariamente y triple desde la estación de Deva. Pídanse memorias y guías, se remiten gratis.

En Alcira falleció, a las tres del día 28 del presente mes, la niña María de la Encarnación Calot Perepérez, a la temprana edad de veinte meses.

La malograda niña deja con su muerte un rastro de dolor y desconsuelo en el corazón de sus apenados padres que habían concebido halagüeñas esperanzas en el porvenir de la infortunada, que con los escasos medios de su corta edad, ya anunciaba una despierta inteligencia.

Si causa tanto dolor aun a los que no estamos unidos a estos seres que mueren inocentes, arrancados con dura saña de este mundo en el que ningún daño cometieron, imaginamos el terrible trance por que ahora pasan los padres de la infortunada niña don Juan Calot Sanz y doña Encarnación Perepérez Palau, a quienes desde aquí ofrecemos el testimonio de nuestro pésame más sincero.

Cuarta excursión de la Agrupación Artesana

Mañana en el correo de las 8.30 de la noche saldrán por la línea de Barcelona los componentes de la Agrupación Instructiva Artesana efectuando la cuarta excursión al extranjero organizada actualmente para el recorrido Francia-Italia con arreglo al siguiente itinerario: Barcelona, Marsella, Génova, Píssa, Nápoles, Pompeya, Borna, Florencia, Venecia, Milán, Niza y Barcelona. En todas estas capitales visitarán museos, fábricas y las bellezas que dejaron los numerosos artistas que legó a la historia Italia.

El número de excursionistas se compone de 32 y la duración del viaje será de un mes aproximadamente.

LAS ARENAS

HOY VIERNES, A LAS 10'30 NOCHE:
Grandiosa velada cinematográfica
Se proyectará un selectísimo programa
Entrada con derecho a consumación, 0'60
A partir de las nueve de la noche, los franquias desde el interior de Valencia y Glorieta, facilitarán billetes de ida y vuelta combinados con la entrada a LAS ARENAS, derecho a una consumación en el Pabellón sobre el mar y a disfrutar de la velada cinematográfica, por UNA PESETA

MANANA SABADO: Extraordinario grandioso festival, que en honor de las COLONIAS ESCOLARES DE ZARAGOZA celebran las señoritas de Valencia A LAS DIEZ NOCHE:
GRAN RONDALLA
Jotas y bailes valenciano-aragoneses
En el Pabellón sobre el mar, la Sección Gimnástica-rítmica de las Colonias de Zaragoza, ejecutará las siguientes rondas y canciones: LAS DIEZ NIÑAS, LAS HORMIGUITAS, LAS PIRONECITAS, EL BEBÉ y el monólogo LA BELLA CHICA, interpretada por la niña Pilar Casanova. FUEGOS AEREOS.—GRAN TRACA. GRAN BALLE DE ARAJES: Desde las 11 a la 1, en el Salon Restaurant, se celebrará un original baile de trajes, que será amenizado por Orquesta y Jazz-Band. Se concederán valiosos regalos a los trajes más caprichosos y artísticos. Se advierte que solamente será permitido el baile a las señoritas que lleven disfraces.—A LAS DIEZ NOCHE: Entrada única: UNA PESETA

VERDADERA REVOLUCION FOTOGRAFICA

La hace la CASA MUÑOZ, con la presentación de este vale y mediante abono de 15 pesetas, obtendrá usted una bonita y elegante ampliación con artístico marco ovalado, color corinto, con adornos dorados, como el fotografiado adjunto, entregando para ello cualquier original que sea legible; los que carezcan de él, la CASA MUÑOZ se lo hará completamente gratis, enseñando muestra antes de hacer la ampliación para la conformidad del interesado

NO EQUIVOCARSE!!
CASA MUÑOZ (junto a la Gran Vía) Pi y Margall, 57
CASA MUÑOZ, la sin rival CASA MUÑOZ

COMO EL FOTOGRAFADO ADJUNTO
15 Pesetas
CASA MUÑOZ

JOYAS Y OBJETOS

plata de ley contrastados, precioso surtido, cubiertos, infinidad de modelos, PRECIOS OCASION VERDAD
Centro cotizaciones:
CRUZ NUEVA, 4 (junto a la calle de la Paz)

Madrid-Concert

Grandes sesiones a las 3'30 tarde y 9'30 noche.
Grandes éxitos de las 40 artistas y 18 tanguistas, 15.—4 atracciones, 4
El local más ventilado y de las mujeres bonitas
Éxito grandioso de
Paquita Francés, Aurora Gámez, Carmen Moreno y M. Casanova
Hoy, grandiosos éxitos, entre ellos
Celia Torres, Adelina Alonso y Conchita Ilarri
Grandioso éxito y últimos días de JULITA OLIVER
EN BREVE: Grandioso debut de la eminente estrella, nueva en Valencia, Fina Karenne

BATA-CLAN

El music-hall que presenta los mejores artistas y el preferido por el público
A LAS CUATRO DE LA TARDE: SELECTO PROGRAMA DE VARIETES.—A LAS DIEZ NOCHE:
Éxito, éxito CHELO TORGA Éxito, éxito
Éxito ruidoso, Conchita Moren :: Éxito sin precedentes, Esperanza Fernández
:: éxito colosal :: Gran suceso
GRANDIOSAS OVACIONES A LA NOVEL ESTRELLA
MARÍA TUBAU

BIBLIOTECA DE «EL PUEBLO»

uniformes y substancialmente se proponen evitar la arbitrariedad inspirada en móviles partidistas. En cuanto a los derechos pasivos, el reglamento, satisfaciendo un anhelo unánime de estas clases, ordena que en plazo de un año quede organizado el Montepío general de empleados municipales, en el cual deberán ingresar así los técnicos como los administrativos y los subalternos.
El reglamento armoniza la libertad municipal con la preferencia otorgada por leyes sustantivas a los licenciados del ejército, en ciertos casos, y al efecto contiene interesantes innovaciones que sin detrimento de aquel principio favorecerán los servicios y beneficiarán a los acogidos al ramo de Guerra.
Y finalmente, da solución radical al problema de los facultativos titulares, disolviendo las Juntas de Gobierno y Patronato que entre las mismas clases por ella representadas habían suscitado tantas repulsas, autorizando la constitución de asociaciones de titulares, para la mejora material y moral de sus afiliados, y depositando esta alta misión, entretanto, en los colegios oficiales de la respectiva provincia. Por otro lado, eleva las dotaciones mínimas de que actualmente disfrutaban los médicos y veterinarios titulares, les concede el derecho a ingresar en el Montepío Nacional, así como a los farmacéuticos les garantiza su independencia e inamovilidad con reglas que en cierto modo constituyen un privilegio, y exige el respeto a los actuales partidos y clasificaciones así como a los contratos vigentes, de suerte que en lo sucesivo serán imposibles las modificaciones arbitrarias que, pese a los organismos de patronato, venían siendo fáciles en el régimen anterior.
Muchos otros son los extremos abordados por este reglamento, pero los más sustantivos quedan ya esbozados y su rápida enuncianción bastará para dar idea del espíritu autonomista y del ánimo amplio y generoso con que lo ha elaborado el Gobierno, en cuyo nombre, el presidente que suscribe tiene el honor de someterlo a la sanción de vuestra majestad.
Madrid 22 Agosto de 1924.
Miguel Primo de Rivera y Orbaneja.

REAL DECRETO
A propuesta del jefe del Gobierno, presidente del Directorio militar, y de acuerdo con éste,
Vengo en decretar lo siguiente:
Artículo único. Se aprueba el adjunto reglamento de secretarios de Ayuntamiento, interventores de fondos y empleados municipales.
Dado en Santander a veintitrés de Agosto de mil novecientos veinticuatro.
ALFONSO.
El presidente del Directorio Militar,
Miguel Primo de Rivera y Orbaneja.

Reglamento de secretarios de Ayuntamiento, interventores de fondos y empleados municipales en general.

TITULO PRIMERO
De los secretarios de Ayuntamiento

CAPITULO PRIMERO
De los secretarios: sus funciones, deberes y atribuciones

Artículo 1.º Cada Ayuntamiento tendrá un secretario de la categoría que le corresponda, conforme al artículo 226 del Estatuto, pagado de los fondos municipales, y cuyo sueldo se consignará anualmente en cuantía no inferior a la que establece este reglamento.
El nombramiento corresponderá al Ayuntamiento pleno, previo concurso en armonía con lo prevenido en el Estatuto y con el procedimiento que se determina en los artículos posteriores.
Artículo 2.º Las funciones de los secretarios, como miembros de la Corporación, serán las siguientes:
1.ª Asistirán sin voto a todas las sesiones del Ayuntamiento pleno y de la Comisión Permanente, dando cuenta de la correspondencia, expedientes y demás asuntos sobre que hayan de adoptar resolución en el orden que el presidente haya prevenido al fijar el día, pudiendo ser auxiliado por los fun-

REGLAMENTO

DE SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO,
INTERVENTORES DE FONDOS
Y EMPLEADOS MUNICIPALES
EN GENERAL

1924
BIBLIOTECA DE «EL PUEBLO»
VALENCIA

La creación del Instituto Agrícola

El subsecretario de Fomento ha dado informe favorable acerca de la ponencia presentada al Gobierno por la Junta del Crédito Agrícola, para la creación del Instituto Agrícola.

Termina sus trabajos la comisión Postal

Ha terminado los trabajos de la comisión Postal de Estocolmo. Las resoluciones aprobadas se sometieron en breve a la sanción del pleno.

El ministro de España ofreció una recepción en honor de las delegaciones española y extranjeras. Un buque adornado con banderas españolas condujo a los congresistas a la morada del ministro de España.

Fuego a bordo

Ceuta.—En las bodegas del vapor «Valentino», de la matrícula de Bilbao, cargado de paja, se produjo un incendio rápidamente, obligando a arrojar toda la carga al mar.

D. Alfonso en Madrid

A las once y media de la noche ha llegado a palacio don Alfonso, en automóvil. Le acompañaba el general Cavalcanti. Le esperaban en palacio varios jefes y oficiales.

Misteriosa diligencia en un convento

A las nueve y media de la noche, llegó a las inmediaciones del convento de las Trinitarias de la calle del Marqués de Urquijo, el coche celular. El pescante lo ocupaba una pareja de la guardia civil.

Construcción de un pantano

Tarragona.—Se proyecta la construcción de un grandioso pantano, que beneficiará a varias poblaciones de ésta. Se constituirá un sindicato de propietarios de los pueblos interesados, quienes aportarán una cantidad proporcionalmente a los terrenos regables.

Vuelco

Córdoba.—En la carretera de Castro del Río, al efectuar un rápido viaje, volcó un automóvil de viajeros. Hay tres heridos gravísimos.

Exito de Cora Raga

Esta tarde se ha presentado en el teatro del Centro la triple valenciana cantante Cora Raga, con la zarzuela «Doña Francisquita». El público la aplaudió y la hizo repetir la mayoría de los números. También aplaudieron mucho a la triple valenciana Juanita Fabra.

España se niega a firmar el pacto de Ayuda Mutua

Telegrafían de Ginebra que el Gobierno español dió a conocer en la Sociedad de las Naciones su opinión contraria al proyecto de asistencia mutua, aduciendo argumentos que ya utilizaron los gobiernos de Inglaterra, Alemania, Rusia y los Estados Unidos.

Riña entre comunistas y fascistas

Durante una riña surgida en Urbana entre comunistas y fascistas, han resultado muertos y heridos por ambos bandos.

MARRUECOS

Las operaciones en la zona occidental

Tetuán.—Los aviadores continúan haciendo grandes raids, bombardeando las concentraciones rebeldes. Ayer disolvieron un zoco que se celebraba en un punto próximo a Tigusa.

Operaron también las columnas del general Riquelme y el general Grun el convoy continuó avanzando lentamente, constantemente hostilizado.

Los batallones de España, Ordenes militares, una compañía montada y el parque móvil, avanzaron y ayudaron eficazmente la operación.

El convoy regresó después sin novedad. Distinguiéronse en la operación: 150 indígenas acogidos a la harka enemiga y cien caballos del caud Mahdi.

A pesar de la tranquilidad que reina en el poblado, toda la tarde volaron aeroplanos, que bombardearon las inmediaciones de varias poblaciones de Tetuán.

El motivo fué una cuestión de celos con una mora de 17 años, natural de Beniarrud. En el asunto interviene el juzgado militar.

Tetuán.—Las últimas confidencias dicen que en los últimos combates resultaron heridos el cabezalla Serujin quien levantó a los caballos de Guerjan.

También resultaron heridos dos caídos. Frecuentes sucesos en Casablanca

Larache.—Noticias de Casablanca dicen que la población está muy alarmada por los numerosos ataques, robos y asesinatos que se realizan diariamente.

Se relacionan estos hechos con la crisis de trabajo que viene atravesando toda la zona francesa.

Larache.—Noticias de Rabat señalan que en el sector de Tazza hubo serios encuentros con numerosos contingentes rebeldes.

El movimiento rebelde que surgió en Agadir ha obligado a tomar urgentes medidas, llamándose a la mejala y reforzando la línea avanzada contra las invasiones.

Los rebeldes son acudidos por el prestigioso moro Merebb-Rebbs.

Parte oficial

La columna que opera en Mad Lau sufrió ayer algún tiroteo y resultaron dos muertos y un herido.

Comunicó la posición de Solano, diciendo que estaba en una situación difícil por tener un muerto de enfermedad y tres heridos.

Por la noche la posición fué tiroteada. La columna que salió de Xauen para el zoco Arba al regresar los convoyes fué tiroteada resultando tres heridos.

Se incendió el poblado de Seruta. Anteanoche los enemigos hostilizaron el campamento del zoco el Arba y Taguesut y los blocaus de la aguada.

A las tres de la madrugada cesó el fuego contra el harca, hostilizando el campamento del zoco Arba.

El enemigo ha tiroteado los puestos de caballería existentes entre Amara y Seruta. Los rebeldes ocupan las laderas del Oeste de la pista de Timisal.

Juzgando innecesaria desmantelóse la posición de Emsa y se retiró la guarnición.

EXTRANJERO

Noticia desmentida

Roma.—Oficiosamente se declara que carece en absoluto de fundamento en su conjunto y en detalles la noticia relativa a un pretendido golpe de Estado en Italia.

Nombramiento de representantes

París.—El Consejo de ministros se ha reunido hoy, designando la representación de Francia en la Sociedad de las Naciones, que es la siguiente: León Bougeois, Aristides Brian, Paul Boucheu y Henri des Jouveul y Sarraul.

Macdonald es partidario del desarme

Ginebra.—Se asegura que Macdonald es partidario decidido de un proyecto de desarme y de seguridad presentado a la Sociedad de las Naciones por un grupo de americanos.

Admite que las partes contratantes puedan establecer entre dos de ellas ó entre varias, partidos de asistencia mutua.

La firma del acuerdo de Londres

Londres.—La firma del acuerdo de Londres de los diferentes ministros y embajadores de los gobiernos representados en la conferencia, se celebrará el sábado a mediodía.

CAMBIOS

Table with exchange rates for Francos, Libras, and other currencies.

VALORES

Table with financial data including Denda perpetua, Deuda amortizable, Obligaciones, and Cédulas Banco Hipotecario.

Trinquete de Pelayo

Esta tarde a las 5:30, se jugará un grandioso partido en el que toman parte los famosos pelotaris Coll, Andrés y Meseguer (rojos) contra Guara y Gutiérrez (azules).

OBRERAS

La sociedad de obreros panaderos Germinal, a todos los obreros panaderos de Valencia y poblados marítimos y su radio.—Compañeros: La directiva de esta sociedad, velando por los intereses de los obreros panaderos en general, en lo que respecta al trabajo diurno, mejora que a pesar de ser la más humana que tantas fatigas y sinsabores nos ha costado, teniendo en cuenta la fecha de la finalización del contrato, os convoca a una Asamblea magna que se celebrará mañana sábado, a las seis de la tarde, en el local de la Constructora Valenciana, calle del Mar, 57, para tratar el siguiente orden del día: Trabajo diurno.

Compañeros: Vuestro acto de presencia, en esta junta, será lo necesario para que no prosperen las intenciones de los patronos. No faltéis.—La directiva.

T. S. H.

Programa para hoy RADIO-IBÉRICA-MADRID

A las siete: Cotizaciones de Bolsa y Mercados, transmisión de la hora oficial, datos meteorológicos y previsión del tiempo.—Noticias.—Concierto por el Quinteto Iberia.—Baillables.

TAUROMAQUIA

Corrida a beneficio de los empleados de la Diputación

Según nos participan se está organizando un grandioso festival taurino a beneficio del Montepío de los empleados de nuestra Diputación.

Los organizadores han echado el resto, pues se lidiarán siete hermosos novillos de la Viuda de Concha y Sierra, que serán estoqueados: dos, por los novilleros Orengo y Barberá; uno, por el famoso Panat, con sus Calsetines I y II, y cuatro, por Ramón Siurana y Vicente Barrera, a los cuales hay grandes deseos de ver.

La entrada será por medio de... ya lo diremos otro día, pues aún no estamos autorizados para ello, pero sí podemos decir que ha sido un acierto más de los organizadores.

Escuela Profesional de Comercio de Valencia

Portal de Valldigna, 2 Clases especiales para señoritas

Durante los días laborables del 1 al 15 del próximo mes de Septiembre, de diez a doce, podrán verificar matrícula gratuita aquellas señoritas que deseen cursar los estudios de la sección elemental femenina de vulgarización y cuyas clases son nocturnas.

Dichos estudios, que como arriba se mencionó, son completamente gratuitos, dan derecho a su terminación, a un certificado de aptitud que expide dicha escuela, el cual acredita el conocimiento de aquellos estudios que se precisan para ingresar en despachos y oficinas particulares.

AVISOS DE CORPORACIONES

SILLA.—Se convoca a junta general ordinaria a los propietarios de tierras arables en las partidas del Alter, Nillo, Saladar y Puerto de este término municipal, para el domingo día 31 del actual y diez horas, en la Casa Capitular de ésta, para la dación de cuentas y tomar acuerdos de la fecha de embalse y desembalse del coto de eza.

DEPORTES

Para celebrar junta directiva ordinaria, hoy, a las diez de la noche, se convoca a los componentes de la misma.

Puntos a traçar: dar lectura de los tres equipos propuestos por la comisión técnica para su aprobación y marcar fecha para celebrar junta general.

Se ruega la más estricta puntualidad.—El secretario, Vicente Pascual.

Noticia importante a los señores socios del Valencia F. C.

Se pone en conocimiento de los señores socios del Valencia F. C., que no hayan efectuado todavía la entrega de las tres fotografías para su carnet de identidad, la obligación ineludible que tienen de presentarlas en las oficinas del club, calle de la Paz, 28, bajo, antes del día 31 del corriente mes (anotando al dorso el número del recibo correspondiente). Estos carnets de identidad, serán necesarios para la entrada al campo a partir del día primero de Octubre próximo, y esta junta, ruega encarecidamente a todos los socios, efectúen, a la mayor brevedad, dicha entrega, para evitar que a última hora existan molestias y anomalías, por parte de todos.—La directiva.

CÍRCULOS

Fraternidad Republicana de la Vega.—Celebrará el domingo, de diez a una de la madrugada, un gran baile familiar, cuyos productos son destinados a engrasar la suscripción Pro-hospital de Niños del doctor Gómez Ferrer.

Amenizará el baile la selecta orquesta La Democracia, de los poblados marítimos, que se ha ofrecido desinteresadamente.

Espectáculos

TEATRO LIRICO. Gran sesión de cine de cinco a 10:30. Todos los días colosales películas.

TEATRO MARTI (Ba-Ta-Cina). Por la tarde y por la noche.—Colosal programa de variedades.

MADRID-CONCERT Eibera, E. A las 4:30 y 9:30. Gran programa de variedades. Bellísimos artistas.

ceñida por un cinturón azul, cuidaba de ellos. En cuanto vió entre las rocas las lanzas de los soldados, huyó lanzando agudos gritos.

Los mercenarios marchaban por un camino hondo, entre dos cadenas de montículos rojos, cuando un olor pútrido, hirió su olfato y creyeron distinguir en lo alto de un árbol alguna cosa extraordinaria. Una cabeza de león se elevaba por encima de las hojas. Corrieron hacia allí. Era un león con sus cuatro miembros atados, como un criminal. Su enorme cabeza caía sobre su pecho, y sus patas anteriores, que casi desaparecían bajo su abundante melena, estaban abiertas como las alas de un ave. Sus costillas se marcaban bajo su piel tensa; las patas posteriores estaban clavadas una sobre otra, y un hilo de negra sangre, corriendo entre su pelo, había formado estalactitas al final de la cola, que pendía recta a lo largo de la cruz.

Los soldados se divirtieron; le llamaron cónsul y ciudadano de Roma y le lanzaron piedras a los ojos para espantar los moscardones.

Cien pasos más lejos vieron otros dos, y luego apareció una larga fila de ellos, crucificados. Unos, muertos desde tanto tiempo, que sólo quedaban pegados al leño, despojos de sus esqueletos; otros, medio podridos, retorcida la cabeza y contraída la boca con horribles visajes; había algunos enormes; el árbol de la cruz se doblegaba bajo su peso, y se balanceaban a impulsos del viento, mientras sobre sus cabezas, bandadas de cuervos revoloteaban sin posarse jamás. Así se vengaban los aldeanos cartagineses de los animales feroces; esperaban que el ejemplo aterrorizara a los demás.

Los bárbaros, recobrando su seriedad, se asombraron. «¿Qué pueblo es éste pensaban,—que crucifica a los leones?»

Los hombres del Norte se sentían inquietos, turbados y medio enfermos. Sus manos se desgarraban contra las espigas de los áloes; zumbaban grandes mosquitos a sus oídos, y la disenteria empezaba a diezmar el ejército. Se asustaban al ver que Sica no aparecía. Temían perderse y desembocar en el desierto, la región de las arenas y los terrores; se negaron muchos a andar más y otros volvieron a Cartago.

Al séptimo día, seguida durante mu-

cho trecho la falda de una montaña, el camino torció bruscamente a la derecha. Apareció una línea de murallas, cimentada sobre blancas rocas que se confundían con ellas. De repente, se divisó la ciudad entera: velos azules, amarillos y blancos, se agitaban sobre las murallas a la luz del sol Poniente. Eran las sacerdotisas de Tanit que acudían para recibir a los hombres. Estaban alineadas a lo largo del parapeto, sonando tamboriles, tañendo las liras, sacudiendo los crótalos. Los últimos rayos del sol que se ocultaba tras los montes de Numidia, pasaban entre las curvas de las arpas ceñidas por sus brazos desnudos. Los instrumentos callaban de repente a intervalos y estallaba un grito estridente, precipitado, furioso, continuo, como un aullido que lanzaban los jóvenes moviendo la lengua con violencia, hacia ambos lados de la boca. Otras, recostadas con la barba en la mano, y más inmóviles que esfinges, fijaban sus grandes ojos negros en el ejército que subía.

Sica era una ciudad sagrada y no podía contener tal multitud; el templo, con sus dependencias, ocupaba la mitad del recinto; por esto, los bárbaros acamparon en la llanura; los disciplinados, en formación correcta; los otros, por naciones ó siguiendo su capricho.

Los griegos alinearon sus tiendas de pieles, en filas paralelas; los siberos, dispusieron en círculo sus pabellones de tela; los galos, construyeron barracas de madera; los libios, cabañas de piedra, sin cemento, y los negros, abrieron en la arena, con sus dedos, fosos para dormir. Muchos, no sabiendo dónde colocarse, erraban por entre los bagajes, y por la noche, dormían en el suelo envueltos en sus desgarrados mantos.

La llanura se extendía rodeándola, ceñida por un círculo de montañas. Las palmas se inclinaban sobre la arena; pinos enanos y robles, crecían en las orillas de los precipicios. Algunas veces, la tempestad caía sobre montañas y colinas, como de un despiadado cielo, mientras la llanura permanecía cubierta de azul y de serenidad. Un viento tibio levantaba torbellinos de polvo, y un torrente bajaba espumajante desde las alturas de Sica, donde se levantaba, con su

Los mercenarios salieron dos días después de Cartago.

Recibió cada cual una moneda de oro a condición de que fueran a acampar en Sica, y se les dijo por halagarles:

—Sois los salvadores de Cartago; si permaneceréis en ella, causaréis el hambre y no podríais pagaros. Alejaos. La República os agradecerá después esta descendencia. Inmediatamente decretaremos nuevos impuestos, se os pagará todo y se armarán galeras para devolveros a vuestras patrias.

Aquellos hombres rudos, acostumbrados a la guerra, no sabían qué responder a estas proposiciones, se aburrían en una ciudad, y poco costó convencerlos. El pueblo subió a las murallas para verles marchar.

Desfilaron por la calle de Khamon y salieron por la puerta de Cyra, confundidos arqueros con honderos, capitanes con soldados, lusitanos con griegos. Andaban con paso firme, resonando sobre las losas los pesados coturnos. Tenían abolladas sus armaduras por las catapultas y sus caras ennegrecidas por el polvo de las batallas. Gritos roncós se escapaban por entre las espesas barbas, sus cotas de malla rotas, batían contra los puños de los machetes, y a través de los agujeros, se veían sus miembros desnudos, terribles como máquinas de combate. Las largas lanzas, las hachas, los

chuzos, las gorras de fieltro y los cascos de bronce, todo oscilaba a impulsos de un mismo movimiento. Llenaban la calle en toda su anchura, y aquella gran masa de soldados armados, discurría por entre altas casas de seis pisos, embardunadas de betún.

Detrás de las rejas de hierro ó de las celosías, las mujeres, cubiertas con un velo, miraban pasar a los bárbaros en silencio. Las terrazas, las fortificaciones, las murallas, desaparecían bajo la mucedumbre cartaginesa vestida con trajes negros. Las túnicas de los marineros, resaltaban como manchas de sangre entre aquella sombra multitud, y algunos niños, casi desnudos, cuya piel brillaba bajo sus brazaletes de cobre, gesticulaban sobre los capiteles de las columnas ó entre las ramas de las palmeras. Algunos de los antiguos estaban en la plataforma de las torres. Admiraba ver a lo lejos, de trecho en trecho, sobre el fondo del cielo, indistintos como fantasmas, inmóviles como piedras, esos personajes de lengua barba y de actitud grave y meditabunda.

Todos se sentían oprimidos por la misma inquietud; tenían que los bárbaros, al verse fuertes, quisieran permanecer en la ciudad. Pero marchaban con tanta confianza, que los cartagineses se envalestaron y se mezclaron con ellos. Se les hacía mil promesas, se les abra-

LOS LEONES GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS

VENTAS AL DETALL

Confecciones para señora, caballero y niños.—Camisería, Corbatería, Paraguas, Perfumería, Pañería, Sedería, Géneros de punto, SALDOS.—Especialidad en trajes para mecánicos y chófers. Confección, especialidad y color garantidos.

E. MIRALLES NOS

PI Y MARGALL, 62, BAJO

REUMA - CATARROS
CALCULOS - NEURASTENIA
(CURA DE) REPOSO

BALNEARIO TERMAS PALLARES

ALHAMA DE ARAGON
Gran Casino-Teatro.—Grandes parques y lago navegable.—Habitaciones desde 1'50 ptas.—Pensión desde 8'00

Vapores fruteros

Servicio especial semanal para todos los puertos del Reino Unido y continente, desde los puertos de Castellón, Burriana, Valencia, Gany y Carinyena.

Consignatarios:
ENRIQUE GIMENO
Colón, 13, Valencia.

Compañía Trasméditerránea

SERVICIO FIJO RAPIDO SEMANAL MEDITERRANEO-CANTABRICO

salidas todos los sábados para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Vilagarcía, Coruña, Gijón-Musel, Santander y Bilbao.

SERVICIO FIJO BIASEMANAL CON BALEARES
con salidas de Valencia todos los miércoles, a las 20 horas, para Ibiza, las Jueves, a las 18 horas, para Palma y Menorca, admitiendo para los dos estos destinos carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BIASEMANAL PARA BARCELONA
con salidas de Valencia todos los miércoles y sábados a las 18 horas admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORDE DE AFRICA Y CANARIAS
salidas de Valencia los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.

LINEAS PARA FRANCIA, INGLATERRA E ITALIA
servicio rápido con salidas semanales, admitiendo carga y pasaje. Para informes: Representación de la Compañía en Valencia: Calle de Poniente, letra A. Teléfono 1.038.

Linea de vapores IBARRA Y COMPAÑIA

SEVILLA

SERVICIO CORRIENTE

con salidas todos los LUNES para los puertos de Alicante, Cartagena, Aguilas, Melilla, Almería, Málaga, Ceuta, Algeciras, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Vilagarcía, Coruña, Gijón, Musel, Santander, Santander, Pasajes y Bilbao.

SERVICIO RAPIDO

con salidas todos los MIÉRCOLES para los puertos de Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Vilagarcía, Coruña, Musel, Santander y Bilbao.

SERVICIO RAPIDO

con salidas todos los MARTES para los puertos de Tarragona y Barcelona.

SERVICIO CORRIENTE

con salidas todos los MIÉRCOLES para los puertos de Tarragona, Barcelona, San Feliu, Cetta y Marsella.

En este servicio admitimos mercancías con conocimiento directo transbordado en Marsella para los puertos de Colombo, Madras, Rangoon, Calcuta, Bombay, Port-Louis, Yokohama, Salónica, Pireo y Alejandría.

Consignatarios: Hijos de Nogues, limitada, calle de Borja, 2, entre calle y en el Grao, Muelle de Poniente, N.

zaba. Algunos les invitaban a que no abandonasen la ciudad por exceso de hipocresía y de política. Se les echaba perfumes, flores y monedas de plata. Se les entregaba amuletos, para preservarles de las enfermedades, pero habiendo escupido tres veces sobre ellos para atraer la muerte ó encerrado dentro pelos de chacal que les imprimiera irremisible cobardía. En voz alta se invocaba el favor de Melkarth, y en voz baja su maldición.

Seguía a continuación larga fila de bagajes, bestias de carga y rezagados. Los enfermos gemían sobre los dromedarios y otros se apoyaban cojeando sobre un trozo de pica. Los borrachines se llevaban cueros de vino; los tragones grandes trozos de frutas, confituras, carne, manteca envuelta en hojas de higuera y nieve en sacos de tela. Algunos, quitasoles y loros sobre el hombro. A otros les seguían dogos, gacelas ó panteras. Las mujeres de raza líbica, montadas en asnos, insultaban a las negras que por los soldados abandonaron los lupanares de Malqua; algunas daban de mamar a sus hijos sujetos a su pecho por medio de una ancha correa. Los mulos, agujoneados con la punta de las espadas, no podían con el peso de las tiendas. Cerraba la marcha gran número de criados y de aguadores, demacrados, pálidos, consumidos por la fiebre, llenos de inmundicia, que eran la espuma de la plebe cartaginesa que seguía a los bárbaros.

Cuando pasaron, se cerraron las puertas tras ellos y el pueblo no abandonó las murallas. El ejército, al esparcirse, llenó bien pronto toda la anchura del llano. Se dividió en masas desiguales. En la lejanía, las lanzas semejaban altas briznas de hierba. Luego, todo desapareció entre densa polvareda. Los soldados que se volvían para mirar a Cartago, sólo columbraban sus largas murallas, recorridas sobre el azul del cielo sus almenas vacías.

Entonces los bárbaros oyeron un gran clamor, creyeron que algunos de los suyos que quedaron en la ciudad, se entretenían en saquear el templo. Aquella idea les hizo prorumpir en grandes carcajadas y continuaron su marcha.

Sentíanse contentos, al verse como en otro tiempo, marchando juntos por sem-

brados y campos. Los griegos cantaban la vieja canción de los martinetos:

«Con mi lanza y mi espada labro y cosecho; yo soy el amo de la casa. El hombre desarmado cae a mis rodillas y me llama señor y gran rey.»

Gritaban, saltaban, y los más alegres cantaban anécdotas; se acabó la miseria. Al llegar a Tínez, algunos advirtieron que faltaba un grupo de honderos balears. No estarían lejos; nadie pensó más en ellos.

Se alojaron unos en las casas; acamparon otros al pie de las murallas y los habitantes de la ciudad comparecieron para hablar con los soldados.

Durante toda la noche se vio que ardían hogueras a lo lejos, hacia Cartago; aquellas luces se reflejaban en el lago como antorchas gigantes.

Nadie podía presumir en el ejército a cuento de qué venían estas hogueras.

Los bárbaros, al día siguiente, atravesaron una campaña muy bien cultivada. Las quintas de los patricios se alineaban a los lados del camino; regueros de agua corrían entre los bosques de palmeras; los olivos, trazaban largas líneas de color verde gris; vapores rosados flotaban en las gargantas de las colinas y altas montañas azules cerraban el horizonte. Soplaban un viento cálido. Por las amplias hojas de los cactus se arrastraban los camaleones. Los bárbaros andaban andaban cada vez más lentamente.

Marchaban en destacamentos aislados siguiendo unos a otros, dejando entre sí largos intervalos. Comían racimos en los linderos de las viñas. Se tendían en la hierba y miraban con esperanza los grandes cuernos de los bueyes, retorcidos artificialmente; las ovejas, recubiertas de pieles que protegían sus lanas; los surcos que se entrecruzaban, las rejas de los arados parecidas a anclas de navío y los granados que se regaban con silphio. Aquella fecundidad del suelo y aquellos instrumentos, les deslumbraban.

Por la noche se tendieron sobre las tiendas sin desplegarlas, y al dormirse bajo las estrellas, soñaron con el festín de Amílcar. Al día siguiente se detuvieron a la vista de un río entre plantíos de laurel rosa. Dejaron sus lanzas, sus escudos y sus cinturones. Se lavaban lanzando gritos alegres, mientras otros bebían, echados de bruces entre las bes-

REUMATICOS

NO ES GRANDE EL SACRIFICIO PARA ALCANZAR SALUD

El generador RENU LIFE le ayudará. Detenga el dolor con él. Todo lo que tiene que hacer es colocarle en el portatampas de su luz eléctrica y usarlo; el dolor abandonará su cuerpo en forma natural, haciendo camino al vigorizante fluido de vida: ELECTRICIDAD

USE EL «RENU LIFE» PARA:

Asma	Constipados	Fiebre del heno	Neuralgia facial
Afecciones nerviosas	Caspa	Gota	Neuralgia
Bronquitis	Clafica	Influenza	Neuritis
Bocio (papera)	Desórdenes circulatorios	Próstata	Parálisis
Calda del pelo	Eczema	Reumatismo	Perdida infantil
Catarros	Enfermedades de la piel	Sordera	

DATOS Y CATALOGOS DARÁ LUIS MARTINEZ, GRAN VIA, 68, VALENCIA

Tenemos aparatos de precio bajo, que damos a prueba sin compromiso alguno

Gran Gimnasio Higiénico

ACADEMIA DE ESGRIMA

Gabinete de Masaje Hidroterapia

PROFESOR:

D. Matías C. Chust.

PROFESORES MASAJISTAS:

Doña Angelina Granell de C. Chust y D. Matías C. Granell.

Gobernador Viejo, 7, Valencia

Balneario Termas Victoria

SERVICIO DE BAÑOS CALIENTES EN PILA y naturales de mar

Es el más preferido por las inmejorables condiciones de sus aguas y buen trato en el mismo.

Servicio de tranvías, y hasta su interior, utilizando los autos públicos

CALLOS

No se lamenta usted de tener sus pies destrozados. No achaque a sus callos lo que sólo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos uanetes, ojos de gallo y durezas, es porque no usa el patentado UNGÜENTO MÁGICO

que en tres días los extirpa totalmente. Pídalo en farmacias y droguerías, 1'50. Depósito en Valencia.

Por correo dos pesetas. Farmacia Puerto, plaza San Ildefonso, número 4, Madrid.

Se alquilan

y venden

platos, mesas y veladores para café; también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimientos; hay botas, barriles, reparadores, básculas, puertas de cristales soculadas, mostradores de mármol y otros muchos efectos. Tercero del Hospital, 45.

Institut Simian

CABILLEROS, 5

Idiomas

El sistema de enseñanza SIMIAN, a viva voz, de una lógica sistemática; es el asombro de cuantos han estudiado meses y años sin conseguir resultados prácticos. Obliga al alumno a hablar correctamente, casi sin estudiar.

Contabilidad

Enseñamos la realista, la práctica, la que se puede aprender en tres meses y no necesita tres años.

Escuela

práctica de Comercio

Si quiere usted hacer un aprendizaje práctico de la vida comercial, si quiere ahorrarse tiempo, molestias, desengaños y dinero en el estudio del comercio, vaya al INSTITUT SIMIAN.

Matricule usted a sus hijos y quedará admirado de los resultados inmediatos y permanentes.

Escuela

Femenina

Francesa

Es la verdadera escuela francesa una sucursal de las de Francia. Merece a sus métodos y procedimientos especiales, los alumnos, desde la edad de cuatro años aprenden a hablar y a escribir el idioma FRANCÉS con una rapidez y una corrección asombrosas.

Pída datos concretos en secretaria, de diez a una y de cuatro a nueve.

Servicio regular

AL N. O. DE FRANCIA



El vapor

«SAINT CAMILLE»

Para ROUEN

cargará el 30 de Agosto.

Consignatario: Andrés Guadalupe.—Muelle de Levante, 15.

Agentes en el Grao: Martí y Muñoz.—Muelle de Levante, 15.

Continental

La mejor máquina para escribir

ORBIS, S. A., Mar. 8.

¿Quiere usted

comer bien?

Visite la fonda LA PALMA y por 2'50 pesetas tendrá cuatro platos variados, entrantes y postres. Por la noche, cenas a dos pesetas con tres platos que el cliente puede elegir los que más le apetezca de la carta, que incluyen, vino, pan y postres. Servicio a domicilio. Sangre, 4, LA PALMA.

Liquidamos

todo hasta fin de mes, las siguientes máquinas de escribir, procedentes de cambio por nuestra CONTINENTAL: Underwood, Remington, Vest, Smith Premier, Eica, Fox, etcétera, precios baratísimos; al contado y a plazos. ORBIS, S. A., Mar. 8.

Máquina para coser

y bordar

Se vende una completamente nueva, doméstica, bobina central, marca alemana. Se dará muy barata. Calle del Bisbe, 11, bjo.

Blenorragia

(PURGACIONES)

todas sus graves complicaciones del aparato GENITO-URINARIO, como son: cistitis, prostatitis, gota uretral ó militar, orquitis, etcétera, del hombre; metritis, vaginitis, anexitis, etc., de la mujer; se obtiene un rápido y eficaz resultado con el uso de los SELLOS OSSAM; sus propiedades antisépticas y microbicidas, comunican a la sangre y a la urina, ya notando sus efectos a las primeras tomas; calman los dolores producidos por la micción, la orina se mantiene aséptica y los gongonococos son destruidos hasta que se obtiene con su uso una verdadera y completa curación. Preparado por el doctor S. Miró, plaza Comercial, 9, farmacias Barcelona.—De venta en Valencia, A. Camir San Fernando, 34, farmacia.

Camas de hierro

DARÁS fabrica las mejores, las más higiénicas y las más baratas que nadie, en su Despacho: Aizobispo Mayor, núm. 13. FABRICA: Calle de las Almas, núm. 10, Valencia

Un remedio heroico

De ant. que son conocidas las insustituibles virtudes curativas de la LEVADURA DE CERVEZA en el tratamiento de las enfermedades que se producen ó se sostienen por la impureza de la sangre, y, por tanto, sólo faltaba encontrar el medio de neutralizar su mal sabor y las otras cualidades que la hacían de tal modo repugnante, que ni aun los más apesados a la vida se sentían con fuerzas para tomarla. Larga es, pues, la serie de intentos, pruebas y decepciones que al asunto se han dedicado en todos los países; pero ya es sabido que cuando se realizan en las condiciones debidas, preceden siempre al éxito. Uno de los que con más entusiasmo acometieron la empresa en España, fué el conocido y culto doctor Artigues, de Játiva, y

Servicio rápido

PARA Marsella DIRECTO



Salidas los sábados a las seis de la tarde

El vapor

TIZZIANO

de la Sociedad Anónima Marítima ADRIA, de Fiume, saldrá el sábado día 30 de Agosto para Marsella, Imperia, Génova, Livorno, Nápoles, Palermo, Messina, Milán, Catania, Bari, Trieste, Venecia y Fiume. BILLETES DE PASAJERO se expenden solamente hasta las doce del día de la salida del barco, en el despacho de D. Eugenio Dasi Muelle, 5, Grao de Valencia.

NOTA: Se previene a los señores viajeros que deben ir provistos del correspondiente pasaporte y de un salvoconducto de la Jefatura de Policía, y los que se embarquen para Marsella deben además ir provistos de un certificado médico acreditando haber sido recientemente vacunado contra viruela.

PARA INFORMES SOBRE FLETES, DIRIGIRSE:

En Valencia: a D. Isidoro Ries, calle Colón, 68

En el Grao: a D. Eugenio Dasi, Muelle, 11

Muy interesante

Diariamente se reciben nuevos dibujos en bordados, puntillas, canesúes y otros artículos para la confección de ajuares de novia y de cristianar.

También tenemos medias y calcetines de seda y sedalina precios más baratos que nadie.

Nuestros precios son de almacén verdad, y las señoras que compran en esta casa, se ahorran mucho dinero.

Almacén al por mayor:

David Barrós, S. A.

Plaza de Kmillo Castelar, 19, entresuelo, frente al Hotel Valencia

tías de carga, que dejaban caer sus bagajes.

Spendio, sentado sobre un dromedario que robó en los parques de Amílcar, dividió de lejos a Matho, que con el brazo en cabestrillo, desnuda la cabeza é inclinada, hacía beber á su mulo, contemplando cómo corría el agua. Rápidamente se acercó á él llamándole:

—¡Amo, amo!

Matho no le hizo caso; pero Spendio, sin embargo, le siguió, y de cuando en cuando volvía sus miradas inquietas hacia el Cabo de Cartago.

Era hijo de un profesor griego y de una prostituta campaniana. Al principio, enriquecióse vendiendo mujeres; luego, arruinado por un naufragio, guerreó contra los romanos con los aldeanos de Saninio. Le aprisionaron y se escapó; aprisionado de nuevo, entonces trabajó en las canteras; se tostó en las estufas, gritó entre suplicios, fué esclavo de muchos y conoció todas las miserias. Un día, desesperado, se lanzó al mar, desde lo alto del trirreme en que remaba. Los marineros de Amílcar le recogieron moribundo, y le llevaron á Cartago, donde fué encerrado en el ergástulo de Megara; pero como se debía devolver á Roma sus trásfugas, aprovechando el desorden, huyó con los soldados. Durante todo el camino permaneció cerca de Matho; le proporcionaba comida, le sostenía para bajar del caballo y por la noche ponía á guisa de almohada, un tapiz bajo su cabeza.

Matho acabó por conmoverse al ver tanta solicitud, y á su vez, contó al esclavo su vida.

Nació en el golfo de las Sirtes. Su padre le condujo en peregrinación al templo de Ammón. Cazó después elefantes en las selvas de los garamantinos, y al fin se alistó en las filas de los Cartagineses. Le nombraron tetrarca en la toma de Drepano. La República le debía cuatro caballos, veintitrés medidas de trigo y el sueldo de un invierno. Fiaba en los dioses y anhelaba morir bajo el cielo de su patria.

Spendio le habló de sus viajes, de los pueblos y de los templos que vió. Sabía hacer sandalias, chuzos, redes, domesticar animales feroces y cocer pescados.

A veces, lanzaba un ronco grito. El mulo de Matho aceleraba su marcha;

los otros le seguían, y sin interrupción, Spendio gritaba agitado por la angustia. Se calmó por fin á la tarde del cuarto día.

Marchaban uno junto á otro, á la derecha del ejército, por la ladera de una colina; en lo hondo, la llanura se prolongaba hasta confundirse con los vapores y sombras de la noche. Las líneas de los soldados que desfilaran á sus pies, producían ondulaciones en la sombra. De cuando en cuando, pasaban por eminencias alumbreadas por la luna y entonces, una chispa brotaba de la punta de las picas, centelleaba durante un instante en los casos, y todo desaparecía para volver á aparecer al momento. A lo lejos, los rebaños, al despertar, balaban y parecía bajar sobre la tierra una dulzura infinita.

Spendio, con la cabeza echada atrás y los ojos entornados, aspiraba ansiosamente la frescura de la brisa. Abría los brazos y movía los dedos, para gustar mejor aquella caricia tibía que envolvía su cuerpo. Soñaba con transporte, en que al fin, podría vengarse. Apretó su mano contra la boca para ahogar sus sollozos, y embriagado por la esperanza, soltó las bridas del dromedario, que andaba á pasos regulares. Matho volvía á caer en su tristeza; sus piernas colgaban hasta el suelo, y las hierbas al rozar con sus coturnos, producían un silbido continuo.

El camino se alargaba indefinidamente. Al extremo de una llanura se llegaba á una meseta circular, luego se descendía á un valle y las montañas que cerraban el horizonte, parecía que cambiaban de sitio, desliziándose á la aproximación de los soldados. De cuando en cuando, surgía un río bordeado de altos árboles y después se ocultaba tras la colina. A veces surgía una roca colosal, semejante á la proa de un buque ó al pedestal de alguna esfinge derrocada. A intervalos regulares se tropezaban con templetos cuadrados que servían de estaciones á los peregrinos que iban á Sieca, cerrados como tumbas.

Los libios, para hacerse abrir, daban fuertes golpes en la puerta. El eco les contestaba. El terreno estaba cada vez menos cultivado. Empezaban las extensiones de arena con erizadas matas espinosas. Rebaños de carneros pacían entre las piedras; una mujer con la túnica

Farmacias de guardia

Desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día

TURNO OCTAVO

Viuda de Loras, Pintor, Sorito, 8.
Don Ramón Roig, p. Ruzafa, 1 y 3.
Don José Moncho, San Vicente, 121.
D. F. Hernández, Molino Robella, 8.
Señora V. de Costas, Sombrerería, 5.
Señora Viuda Costas, Sombrerería, 6.

POBLADOS MARITIMOS

Don Julio Valiente, A. Puerto, 255.
Don V. Román.—Escalante, 192.

MARÍTIMAS

Buques entrados y salidos el día 23:

ENTRADOS

Vapores:
«Hector», de Camoin, procedente de Tarragona, con cargo general.
«Pinzon», de Mac-Andrews, procedente de Tarragona, con cargo general.
«Bela», de Bonora, procedente de Barcelona, con cargo general.
«Gibel Hamam», de Mac-Andrews, de Gibraltar, en lastre.
«Comercio», de la Trasméditerránea, de Alicante, con cargo general.

SALIDOS

Vapores:
«Bellver», de la Trasméditerránea, para Palma de Mallorca, con pasaje, valija y cargo general.
«Hector», de Camoin, para Nueva York y escalas, con cebollas.
«Sumatra», de Euberg, para Amberes, con cargo de tránsito.

A LA CARGA

Vapores:
«Rapallo», para Hamburgo.
«Torfin Jarb», para Londres y Amberes.
«Rius y Taule», para Liverpool.
«Vesta», para Amberes.
«Haworth», para Glasgow.
«Pinzon», para Liverpool.
«M. Cano», para Liverpool.
«Comercio», para Cetta.
«Juan B.», para Cetta.

DESCARGANDO

Vapores:
«Valencia», fosfatos.
«Ituri Urdina», pirita.